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A Magyar Királyság beágyazottsága a közép-európai Habsburg Monarchiába 
a kora újkorban nemcsak a pozsonyi és budai uralkodói rezidenciák kialakítá-
sában nyilvánult meg, hanem a magyarországi középületek dekorációs prog-
ramjában is tükröződött, a későbbi átalakítások nyomán azonban ennek emlé-
kei nagyrészt megsemmisültek. A különféle hivatali épületek, mindenekelőtt 
a vármegye- és városházák egykori berendezésének azon elemei, amelyek a 
Habsburg-házi magyar királyok fennhatóságát, a dinasztia dicsőségét, illetve 
a város vagy a vármegye királyhűségét hirdették, az uralkodói reprezentáció 
közvetett megnyilvánulásaként értelmezhetőek. Mindezek jól elkülönülnek a 
hasonló tartalmú, de udvari megrendelésre készült, s így az uralkodó közvetlen 
(hatalmi) reprezentációját szolgáló művektől.1

A magyar rendi társadalom különböző csoportjai a kora újkor számos rep-
rezentációs műfajában, ceremóniákban és tárgyakban, a szakrális és a világi 
szférában egyaránt kinyilvánították lojalitásukat az uralkodóhoz, s a címerektől 
a panegirikus feliratokon át a tanácstermekben elhelyezett uralkodóportrékig 
sokféle módon hirdették a Habsburg királyok dicsőségét. Az ország geopoli-
tikai helyzetének talán legemblematikusabb jelképeként szolgált a szívpajzsá-
ban a magyar címerrel ábrázolt kétfejű sas alakja,2 amely számos középület 
homlokzatán megtalálható volt. A Lőrinc-kapu utcai pozsonyi országház, az 
alsótábla székhelyeként szolgáló domus regnicolaris homlokzatán is ilyen cí-
mer volt egykor, a címerpajzs fölött a Szent Koronával, valamint a koronázási 
jogart és az országalmát tartó puttókkal.3 (1. kép) A magyar címeres kétfejű 

* A tanulmány a Bolyai János Kutatási Ösztöndíj (BO/00267/19/2) támogatásával készült.
1 A direkt és indirekt uralkodói reprezentáció fogalmáról ld. Grupe 2013. 80. p.
2 Ennek cseh megfelelője kétfejű sas, mellén szívpajzsban a Cseh Királyság címerállatával, 

a kétfarkú oroszlánnal. Ilyen címer látható például a prágai Klementinum bejárata fölött, 
vagy a chrudimi városháza homlokzatán.

3 Az 1619–1635 között épült kétemeletes épületet 1923-ban lebontották. Kozics Ede pozso-
nyi fényképész 1910 körüli felvételének tanúsága szerint a kétfejű sasos címer a főhomlok-
zat középtengelyében lévő ablak fölött volt látható. A fotót közli: Holčík, Štefan: Barok 
v Prešporku v 18. storočí. Bratislavske Noviny, (2014), február 6. p. 19. Ld. még: www.
bratislavskenoviny.sk/historia/36746-barok (utolsó letöltés: 2021. január 8.) A homlokzat 

Urbs. Magyar Várostörténeti Évkönyv xv. 2020. 275–332. p.
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sas alakja volt látható ugyanitt 1741-ben az ülésteremben is, a Szent István 
országfelajánlását ábrázoló festmény díszkeretén.4

A kora újkori Magyar Királyság városai közül elsősorban az uralkodó köz-
vetlen fennhatósága alatt álló szabad királyi városokból ismerjük a Habsburg 
reprezentáció különféle emlékeit. A városok királyhűségét hirdető emlékek a 
17. század végétől jelentek meg nagyobb számban a városházákon. Ennek hát-
terében a bécsi udvar abszolutisztikus kormányzatának és várospolitikájának 
kiépülése áll, amely korlátozta a szabad királyi városok korábbi erős autonó-
miáját és rendi jogait, s kiterjesztette az uralkodónak a városok felett gyako-

stukkódísze az épület 1723 körüli átépítése során készülhetett. A Lőrinc-kapu utcai or-
szágház építéstörténetéről ld. Salamon 1875. 78. p; ld. még Pálffy 2013. 73. p.

4 Kolinovics 1790. 45. p. A magyar és a városi címert tartó kétfejű sas volt látható egykor 
az 1607-ben szabad királyi városi címet nyert Modor 1618-ban épült nyugati (bazini) ka-
puján, valamint az egyik trencséni városkapun is. Ld. Bél 1735. 106. p; Bél 2011. 285. p.

1. kép. Magyar Királyság címere a Lőrinc-kapu utcai 
egykori pozsonyi országház homlokzatán 

Kozics Ede felvétele, 1910 k. (Pozsony, Múzea mesta Bratislavy)
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rolt „földesúri” jogkörét, ami erősebb függést teremtett a király és a polgár-
ság mint negyedik rend között. A szabad királyi városok az 1670-es évektől 
„koronabirtokból” (peculium Sacrae Coronae et regni) mindinkább „királyi 
tulajdonná” (peculium regium, illetve peculium suae maiestatis sacratissimae) 
váltak.5 Mindez abban is megnyilvánult, hogy a városházák homlokzatán és 
belső tereiben nagyobb számban jelentek meg a Habsburg-dinasztia uralmának 
jelképei, amire a korábbi időkből csak kevés példát ismerünk.

A városházi Habsburg reprezentáció 17. század végével kezdődő megerő-
södése szorosan összefügg a városházák szélesebb körű elterjedésével, illetve 
a szabad királyi városok számának fokozatos növekedésével is.6 Ez utóbbi kü-
lönösen az oszmán hódoltság alól felszabadított területeken növekedett jelen-
tősen, a libera regiae civitas címet elnyert (tárnoki és személynöki) városok 
száma így az 1514. évi III. törvénycikkben említett 15-ről a 16. század végére 
21-re, majd 1779-re 45-re emelkedett.7

Az 1526–1780 közötti időszakból tehát különösen az uralkodó közvetlen 
fennhatósága alá tartozó szabad királyi városokból ismerünk olyan uralkodó-
portrékat, címereket, emblémákat stb., amelyek egyszerre szolgáltak a városok 
fölötti uralkodói fennhatóság, illetve a városok uralkodó iránti hűségének jel- 
képeként. Mindezek az emlékek azonban nagyrészt áldozatul estek annak az 
1849-ben megindult,8 majd a 20. században kibontakozott emlékezetpoliti-
kai folyamatnak, amelyet Habsburg damnatio memoriae-ként jellemezhetünk: 

5 Németh 2018a. 781. p; Németh 2018b.
6 Míg a (késő) középkorban csak a legjelentősebb szabad királyi (tárnoki) városok, így pél-

dául Pozsony (1387), Buda (1397), Bártfa (1420) vagy Sopron (1422), valamint a 13. 
században érseki birtokká lett Esztergom (1284) rendelkeztek városházával, addig a 16–
17. század során már kisebb mezővárosokban (Debrecen, 1531), illetve püspöki városok-
ban (Győr, 1562; Pécs, 1698) is önálló épületek létesültek a városigazgatás számára. Ld. 
Majorossy 2012; Šedivý 2019.

7 Németh 2006. 114; Szántay 2008. 324. p.
8 Vö. Marczius Tizenötödike, 2. (1849), június 4. 155. p: „Esztendeje múlt, hogy elragadtat-

va az atyáskodók iránti pietástól, márczius 15-ke ünnepén egy szepesi városka kivilágított 
városházának ablakán tündöklék Ferdinand nagyszerű képe. Véletlenül leesik a szentséges 
képmás és most igazán vele együtt a többi még atyáskodandott Habsburgok is lebuknak 
trónukról.” 1849. május 1-jén Horváth Károly, Pest város főjegyzője kezdeményezésére 
a pesti városháza tanácsterméből is eltávolították a Habsburg portrékat. Ld. Márczius Ti-
zenötödike, 2. (1849), május 2; Pesti Napló, 3. (1852), május 7. A következő napokban 
ugyanez történt a kassai, eperjesi és esztergomi városházákon is. (Közlöny, 2. (1849), 360, 
426, 490. p.) Az őszirózsás forradalom alatt a pesti városházáról újfent eltávolították a 
Habsburg portrékat, s átadták azokat a Fővárosi Múzeumnak. Ld. Budapest – Köztársasági 
Ujság, 42. (1918), november 16. 7. p: „Budapest székesfőváros büszke hangzású címét 
holnap egyszerűen Budapest fővárosra cseréli fel. […] Eddig sem volt királyi székhely, 
ezentúl pedig a köztársaság elnökének valóságos székhelye lesz. A királyi címerek, koro-
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az Osztrák–Magyar Monarchia széthullását követő államforma- és rendszer-
váltásokat kísérő politikai képrombolások igencsak megtizedelték témánk 
tárgyi emlékanyagát, míg szerencsésebb esetben, a múlt tanúiként, múzeumi 
raktárakba vagy padlásokra „száműzték” a „Habsburgica” emlékeket.9

Jelen tanulmányban a városházi Habsburg reprezentáció 16–18. századi 
– fennmaradt és forrásokból ismert – emlékeiről igyekszem áttekintést nyúj-
tani. Célunk, hogy ezeknek az emlékeknek a vizsgálatával árnyaljuk az ural-
kodó és a városok kapcsolatáról kialakult képet. A magyarországi városok 
„országrendisége” ugyanis a képzőművészeti reprezentáció eszközeivel is kife-
jezésre jutott, azaz a városi tanácsok a szimbolikus politika révén is artikulálták 
a városi rend és az uralkodó viszonyát, ám az emlékanyag nagyarányú pusztu-
lása nyomán ez ma már kevéssé érzékelhető.

Városházi Habsburg portrégalériák

A Habsburg-ház kora újkori (közvetett) reprezentációjának talán leglátványo-
sabb eszközeként szolgáltak a dinasztikus portrégalériák. Ezek a többnyire 
egészalakos képmásokból álló sorozatok egyszerre jelenítették meg a dinasztia 
uralmának dicsőségét és kontinuitását, illetve a megrendelő közösség lojalitá-
sát az uralkodóház iránt. Az uralkodói rezidenciák mellett kolostorok refektó-
riumaiban és középületekben is szokás volt elhelyezni a mindenkori uralkodó 
képmását.10 Ez a gyakorlat a római császárkori büsztöktől az 1950-es évek Rá-
kosi-portréiig évszázadokon át nyomon követhető, s a portré műfajának egy 
immanens funkcióján alapul: a portrék a képi megjelenítés által a szó szoros 
értelmében képviselték, reprezentálták, s mintegy helyettesítették a hatalom 

nák is lekerülnek a főváros középületeiről. A városháza hivatali helyiségeiben elhelyezett 
töméntelen fejedelmi arcképpel együtt bekerülnek a főváros múzeumába.”

9 Így például néhány héttel az őszirózsás forradalom és a köztársaság kikiáltása után, 1918. 
november 25-én a vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a hatáskörébe tar-
tozó valamennyi hivatalban és intézményben „a hivatalos helyiségekből, tantermekből, 
amennyiben megvoltak, IV. Károly volt magyar király, valamint néhai I. Ferenc József 
arcképei eltávolítandók és mint történeti tárgyak a szertárakban – ha vannak – helyezen-
dők el.” Néptanítók Lapja, 51. (1918), 49. sz. 12. p. 1911-ben a körmöcbányai városháza 
padlásán találtak rá Mária Terézia portréjára, Krešimir Filić pedig 1927-ben a varasdi vár-
megyeháza padlásán gyűjtötte össze a Habsburg portrékat, s menekítette azokat a városi 
múzeumba. Ld. Balážová 2006. Nr. 132; Kaniški 2016. 51. p.

10 Ilyen portrégaléria volt egykor a wipplingerstraßei régi bécsi városháza Kaisersaalként 
ismert tanácstermében is. Az V. Károlytól I. Ferenc Józsefig tartó császárportré-sorozat 
nagy részét ma a Wienmuseum himbergi raktárában őrzik. A portrék tanácstermi elhelye-
zését Rudolf Alt 1883-ban készült akvarellje dokumentálja. Ld. Polleross 2006.
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távollévő birtokosát az adott hivatalban. Nem volt ez másképp a kora újkori 
Magyar Királyságban sem, ahol elsősorban a vármegye- és városházák tanács-
termeinek falán kaptak helyet a Habsburg-házi királyok reprezentatív portréi, 
nagyrészt a 17–18. század fordulójától kezdődően.

Az uralkodóportrék rendeltetését és korabeli recepcióját Bethlen Miklós 
erdélyi udvari kancellár 1695-ben kelt soraival szeretném megvilágítani. Miu-
tán a Diploma Leopoldinum kihirdetésével 1691-ben Erdély önálló tartomány-
ként betagozódott a Habsburg Monarchiába, a kancellár azt tervezte, hogy a 
gyulafehérvári egykori fejedelmi palotában elhelyezik I. Lipót portréját. Ön-
életrajzában (Sudores et cruces…) így ír erről: „Hogy a király mintegy jelen 
volna Erdélyben, ezért a fejedelem és a fejedelemasszony szobája, a kihall-
gatás és a tanácskozások színhelye […], ahol a baldachin állt a trónszékkel 
[…] a király számára, mintha ott laknék, üresen álljon, és a császár arcképe 
ugyanazon mennyezet alatt legyen, ahol azelőtt maguk a fejedelmek ültek, hogy 
szimbolikusan mindig elnököljön a tanácsban, és alattvalói megismerjék, tisz-
teljék őt.”11 Bár a kancellár terve végül nem valósult meg, sorai jól érzékeltetik, 
hogy az uralkodó portréját imago típusú képként fogta fel.12 Ezen archaikus 
képfogalom szerint a kép nemcsak ábrázolja, hanem a szó szoros értelmében 
reprezentálja, azaz megjeleníti, képviseli s ezáltal mintegy helyettesíti a nem 
jelenvalót, ez esetben a távollévő uralkodót. A 17. századi források épp ezért 
gyakran hivatkoznak az uralkodó követére annak képeként.13 Ez a képfogalom 
élt tovább a kora újkori katolikus képtiszteletben és a kegyképekre vonatkozó 
képteológiában is,14 bár a református neveltetésű Bethlen Miklós képszemlélete 
nyilván más forrásokból táplálkozott. A portré hasonló szemléletmódjáról, az 
uralkodót helyettesítő szerepéről tanúskodik a pozsonyi országgyűlés 1708. 
április 3-i megnyitásáról szóló forrás is: a ceremóniára I. József távollétében, 
az őt képviselő királyi biztosok jelenlétében került sor a főtéri Zöld házban, a 

11 Bethlen Miklós levelei 1205. p. Köszönöm Szirtes Zsófiának, hogy felhívta a figyelmem 
az adatra. Az önéletrajz eredeti szövege: „Regem quasi praesentem in Transylvania 
sistere, ideo lubricula Principis et Principissae, Domus Audientiae ex consalutationis, 
quae Principum ante Camera, et ubi Caelum com Throno fuerat, cum triclinio ibidem 
Principum, qua quasi ante ante camera prima erat, nec cuilibet patebat, hac inquam pro 
Rege quasi inhabitaret vacua refererata. Et debebat effigies Caesaris sub Uranisco eodem, 
ubi antea Principes ipsi sedebant poni, ut ipse quasi consiliis semper praederet, et suis 
subditis nosceretur, et adoraretur.” (OSZK Kt Fol. Lat. 159/3. p. 49.)

12 Az imago típusú kép fogalmáról és a reprezentáció elvéről ld. Belting 2000; Marosi 
1995. 12–20, 24–30. p.

13 Lipóczi Keczer 1894. 284. p. 1667. május 16.: „érkezék az fejedelem képe Haller Pál 
uram”

14 Török 2004.
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felsőtábla üléstermében, ahol egy emelvényen, vörös bársonybaldachin alatt 
I. József képmását helyezték el, s mellette két díszes széken foglaltak helyet a 
királyi biztosok.15 Az uralkodó tehát in effigie volt jelen a diéta megnyitásán, 
amelyre személyes jelenléte esetén a pozsonyi vár dísztermében került sor, ahol 
a rendek képviselői a baldachinos trónon ülő király elé járultak.16

Hasonló képfelfogásról tanúskodik a pozsonyi városháza tanácsterme szá-
mára készült I. Lipót-portré keretének felirata is. A festményt az 1848-as forra-
dalom alatt szétszabdalták, ám pontos leírás maradt fenn róla.17 A kép keretén 
latin nyelvű disztichonos dedikációs felirat volt olvasható, amelyet Bél Mátyás 
leírásából ismerünk: eszerint a városi törvényszék üléstermében elhelyezett kép 
rendeltetése az volt, hogy az alatta tanácskozó ítélőmestereket az uralkodó irán-
ti tiszteletre intse.18 A felirat szerint a portré 1678-ban, Lipót uralkodásának 23. 
évében készült, három évvel azt követően, hogy a bécsi udvar abszolutisztikus 
várospolitikájának eredményeként a pozsonyi városi tanácsban teljes egészé-

15 Diarium 1708, vol. I., p. 7.: „Erectus est thronus pro Dominis Comissariis in Domo Viridi 
… in throno appensa est effigies sueae Maiestatis Serenissimae Josephi Primi.” Ld. még: 
Szijártó 2005. 59. p.

16 Az uralkodó in effigie jelenlétére több példát is ismerünk a 18. századból. Így például 
Barkóczy Ferenc szepesi prépost 1743. július 25-én a szepeshelyi préposti palota kert-
jében díszebédet adott Mária Terézia cseh királynővé koronázása alkalmából, amelynek 
során az asztalfőn Mária Terézia portréját helyezték el aranyszínű baldachin alatt. Ld. 
Wienerisches Diarium, 1743. Nr. 63. (7. August) Anhang. 1780-ban ugyancsak in effigie 
volt jelen Mária Terézia a budai királyi palota dísztermében, a Nagyszombatból Budára 
költözött Királyi Egyetem megnyitásának ünnepségén. Ld. Papp 2010. Bánffy György er-
délyi kormányzó 1790 novemberében 24 dukátért beszereztette a bécsi Artaria Kiadónál 
II. Lipót egy kisebb – minden bizonnyal mezzotinto – képmását az erdélyi országgyűlés 
számára, az erdélyi rendek képviselőinek homagiális eskütétele alkalmából, amelyre az 
1790. december 12-i kolozsvári országgyűlésen került sor. (MNL OL B 2 1790/16959) 
Az eskütételre tehát az „in effigie” jelenlévő uralkodó előtt került sor. Az 1792. évi erdélyi 
országgyűlésen ugyancsak egy portré képviselte I. Ferencet. Ld. Magyar Kurir, 6. (1792), 
73. sz. 1144. p. Az 1792. évi erdélyi országgyűlésen ugyancsak egy portré képviselte I. 
Ferencet. Ld. Magyar Kurir, 1792/73. sz., 1144. Az uralkodót „helyettesítő” portrékról ld. 
még: Polleross 2020. 152. p.

17 Az egészalakos portré páncélban – azaz hadvezérként, a császári-királyi sereg főparancs-
nokaként – ábrázolta az uralkodót, amint jobbjában jogart tartott, baljával pedig a válláról 
leomló palástot fogta össze. Ld. Nyári 1889. 41. p. Az elveszett pozsonyi festmény min-
den bizonnyal egy 1675 körül Benjamin Block által festett portré másolata volt, amelynek 
több kópiája is fennmaradt; ezek egyike a trencséni múzeumban található, párdarabja az 
1676-ban elhunyt Klaudia Felicitász császárné portréja (ltsz. H 1513, 1514). A képek a 
máriatölgyesi (Dubnica nad Váhom) Illésházy-kastélyból származnak.

18 Hac Leopolde Tuum, sub imagine quaerat honorem, sedi civili, qui simulacra docet. 1678 
/ Maiestati Tuae subiectissimus, Adamus Chr. Pongracz L[iberae] R[egiae] C[ivitatis] 
Sen[ator] & Con[siliarius] Ld. Bél 1735. 625–626. p.
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ben átvették a hatalmat a katolikusok.19 Bár a felirat Pongrácz Ádámot, a belső 
tanács tagját tüntette fel a portré donátoraként,20 az 1678. évi városi számadás-
könyv szerint a kép költségét a polgármester utasítására a város pénztárából fe-
dezték: 17 tallért fizettek Georg Stockhammer pozsonyi festőnek a festményért 
és annak aranyozott keretéért.21

I. Lipót portréja tehát Pozsony szabad királyi város, pontosabban a katoli-
kussá lett városvezetés lojalitását jelképezte a (katolikus) uralkodó iránt. Mind-
ez azért is figyelemreméltó, mert az 1570–1670 közötti száz évből a Habsburg 
reprezentációnak semmilyen emlékét nem ismerjük a pozsonyi városháza épü-
letéhez kapcsolódóan. Ennek oka bizonyára az, hogy az evangélikus városve-
zetés és a bécsi udvar között folyamatos volt a feszültség a felekezeti ügyekben, 
miként a Habsburgokkal folytatott magyar rendi politikai diskurzusnak is a fe-
lekezeti kérdés volt az egyik legfőbb és nehezen megoldható ütközőpontja. Eb-
ben a kontextusban kifejezetten provokatívnak hathatott az a Pál apostoltól vett 
idézet, amely a 17. század közepétől a városháza kapuja fölött volt olvasható: 
Si Deus pro nobis, quis contra nos [Róm. 8,31] (Ha Isten velünk, ki van elle-
nünk?), amely Melanchthon nyomán a protestánsok jelmondatává (is) vált.22

19 A pozsonyi polgárok a reformáció korát követően elsőként 1662-ben választottak katolikus 
polgármestert Bán András személyében; mellette az evangélikus Segner András töltötte be 
a városbírói tisztséget. A következő években általában egy evangélikus és egy katolikus 
polgár töltötte be a két városvezető tisztséget. 1675-től azonban már nem jutott érvényre a 
paritás elve, ekkor ugyanis a katolikus Vattay Istvánt választották bíróvá, aki korábban 
a pozsonyi Magyar Kamara tisztviselője volt. A mellé polgármesterré választott Christoph 
Georg Hilscher szintén katolikus volt, s a belső tanácsnak is csak katolikus tagjai voltak. 
(Hilscher pályájáról ld. Federmayer 2011.) 1677-ben Hilschert városbíróvá választották, 
s mellé ismét egy katolikus polgárt, Hangossy Andrást választottak polgármesterré, aki 
korábban Pozsony városkapitánya volt, s 1672 áprilisában, a város katonai megszállásakor 
ő adta át a város kulcsait Octavio Nigrelli parancsnoknak. 1678-ban Somogy György volt 
a városbíró, s ismét Hangossy a polgármester. Ld. Bél 1735. 667. p; Rakovszky 1872. 
47, 49. p. Pongárcz Ádám 1651-ben a pozsonyi jezsuita gimnázium „parvista maior” ta-
nulója volt. (Köszönöm az adatot Kádár Zsófiának). Az abszolutisztikus várospolitikáról 
ld. Németh 2012.

20 A katolikus vallású Pongrácz Ádám Kristóf 1675-ben lett a belső tanács tagja. 1678-ban a 
városkapitányi (Stadthauptmann) tisztséget is viselte, majd 1681-ben és 1685–1688-ban is 
polgármesterré választották. Ezzel egy időben a korábbi polgármester, Baán András lányát 
vette feleségül. Ld. Federmayer 2003. 212. p.

21 AMB–A/XXIV.1, Kammerbuch, 1678. p. 176: Am 18. Junii: auf Befehl d. Hn. 
Bürgermeisters dem Geörg Stockh-Hammer Mahler, so Ihro May. Bildnus in die Schranne 
zu mahlen, vor Bild und Ram Vergold., zahlt 17 t 4 p. 1742-ben Mária Terézia portréját 
már a belső tanács ülésterme (Rath-Stube) számára rendelte meg a pozsonyi magisztrátus 
Daniel Schmidelitől 180 forintért. Ld. Uo. 1742. p. 262.

22 Thuransky 1670. D2; Bél 1735. 625. p. A felirat különösen a Mihály-kapun lévő, az 
egyetértés szükségességét hangsúlyozó felirattal (Omne regnum in se ipsum divisum 
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Az 1673-tól katolikussá vált pozsonyi városvezetés Habsburg-hűségének 
nem az I. Lipót-portré volt az első megnyilvánulása: a felekezeti – s az azzal 
járó politikai – fordulat jeleként értelmezhető az is, hogy 1673 Vízkeresztjén 
a városi plébános megáldotta a városházát,23 1676-ban pedig a tanács a Szep-
lőtelen Szűz szobrát helyeztette el a városháza tornyának sarkán.24 A tornyon 
elhelyezett Mária Immaculata alakja, valamint a szomszédos jezsuita (1672-ig 
evangélikus) templom előtt 1675-ben I. Lipót által állíttatott Mária-oszlop 
nemcsak szakralizálta a városi teret, hanem mindennél világosabban jelezte a 
fokozatosan hitet váltó és katolikussá váló város hűségét a katolikus uralkodó 
iránt, aki a Patrona Hungariae oltalma alatt kormányozza királyságát. Az ural-
kodó iránti lojalitás látványos megnyilvánulása volt az is, hogy 1678 júliusá-
ban a magisztrátus Te Deummal és a Zöld házban tartott lakomával ünnepelte 
a trónörökös, József főherceg megszületését, amire korábbról nem ismertünk 
példát a Magyar Királyság (belpolitikai) fővárosából.25

I. Lipót portréja az első eleme volt a pozsonyi városháza Habsburg portré-
galériájának,26 amely később III. Károly,27 Mária Terézia, II. József és I. Ferenc 
és I. Ferenc József egészalakos portréjával bővült. Ez utóbbi képek már a belső 
tanács üléstermében (Rathstube) kaptak helyet.28 A portrék később átkerültek a 
városháza mögött 1867-ben felépült, majd 1903-ban lebontott új tanácsterembe. 
(2. kép) I. Lipót elveszett képmásához hasonlóan III. Károly portréjának dísz-
keretén is dedikációs felirat olvasható, amely szerint a kép ifj. Johann Christoph 

desolabitur) összevetve tűnik provokatívnak. Ld. erről Pálffy Géza tanulmányát a jelen 
kötetben.

23 Rakovszky 1872. 15. p.
24 Uo. 11. p; Fidler 1995–97. (IV.) 229, 235. p.
25 AMB–A/XXIV.1. Kammerbuch, 1678. p. 127. József főherceg megszületését 1678-ban 

Sopronban is lakomával ünnepelték meg. A korábbi évekből csak Sopronból ismerünk 
példát hasonló ünnepségre. A Szent Mihály- és a Szent György-templomban a 17. század 
közepén több alkalommal tartottak ünnepi istentiszteletet és Te Deumot a Habsburg ural-
kodók tiszteletére, így például IV. Ferdinánd és I. Lipót pozsonyi koronázásának napján, 
vagy 1658. július 31-én, I. Lipót frankfurti császárrá választása alkalmából. Ld. Serfőző 
2020c. 301. p.

26 Nincs adatunk arról, hogy a pozsonyi magisztrátus már korábban is készíttetett volna port-
rékat a Habsburg uralkodókról, a 17. század első felének városi számadáskönyveiben nem 
szerepelnek ilyen adatok. A pozsonyi városháza berendezéséről nem ismerünk inventáriu-
mot a 17–19. századból. (Michal Duchoň szíves közlése.)

27 I. Józsefről nem készült portré a pozsonyi városháza számára, Bél Mátyás leírása csak I. 
Lipót és III. Károly képmását említi a belső tanács termében (Buleuterion). Ld. Bél 1735. 
624. p.

28 Luková–Vyskupová 2017. 35, 38, 45, 49. p. A törvényszéki ülésterem 1695. évi átalakí-
tása után I. Lipót portréja átkerült a belső tanács szomszédos üléstermébe. Ld. Bél 1735. 
624. p; Deutschinger 1873. 38. p.



Serfőző Szabolcs: Habsburg reprezentáció a kora újkori magyarországi…  283

Burgstaller (1674–1758) tanácsos és polgármester helyettes megrendelésére ké-
szült 1728-ban.29 A hexameteres latin felirat így dicsőíti az uralkodót: „Nézz fel 
Pozsonyra, amelyre az egész világ felnéz, Károly a városunkban is a világ ékes-
sége!”30 A felirat arra enged következtetni, hogy a portré az 1728. évi pozsonyi 

29 Burgstaller korábban a belső tanács tagja volt, 1727-ben szószóló. Elsőként az 1728. évi 
tisztújításon választották városbíróvá, majd két alkalommal (1733, 1742) újraválasztották. 
1734-ben polgármester, 1731-ben az evangélikus gyülekezet felügyelője is volt. Azonos 
nevű apja (1650–1730) vaskereskedő volt, s Nagyszombatból települt Pozsonyba, ahol a 
városi tanács tagja lett, s többször polgármesterré (1694, 1716), illetve városbíróvá (1696, 
1707, 1714, 1720) választották. Ld. Tóth 2014. 259. p.

30 svspice posonivm totvs qvem svspicit orbis: carolvs et nostra est orbis in vrbe decvs 
posvit joh. christoph burgstaller jun. 17:28 l. r. c. sen. et svbstitvtvs consvl

2. kép. A pozsonyi városháza 1867-ben épült 
(1903-ban lebontott) tanácsterme 1900 körül 

Pozsony, Múzeum mesta Bratislavy, Fényképtár, ltsz. 255
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országgyűlés előkészületei során készült,31 amelynek megnyitására bizonyára 
az uralkodót is várták, s arra számítottak, hogy az 1722. évi diétához hasonló-
an az uralkodói előterjesztések átadására III. Károly személyesen is megjelenik 
Pozsonyban. Az országgyűlés 1728. május 24-i megnyitására azonban az ural-
kodó végül nem utazott Pozsonyba,32 hanem két királyi biztos (Hofkommissar) 
képviselte személyét.33 A portré hangsúlyozottan magyar királyként ábrázolja 
III. Károlyt: abban a vörös színű magyar nemesi díszruhában jeleníti meg, ame-
lyet pozsonyi koronázása során, 1712. május 22-én viselt,34 mellette pedig a 
(stilizált) magyar korona látható egy magyar címeres posztamensen.35

A (spanyol) udvari díszruha és a páncél mellett a 17. század végétől több vá-
rosházi Habsburg-portrén is feltűnik a magyar nemesi viselet, amelyet a Habs-
burg uralkodók II. Miksától (1563) kezdődően magyar királlyá koronázásuk, 
illetve azt megelőzően, pozsonyi (vagy soproni) bevonulásuk során ceremoniá-
lis díszöltözetként viseltek. Ezzel egy időben a Habsburg uralkodók reprezentá-
ciójában is megjelent a magyar ruhás portrétípus, magyar királyi címük megje-
lenítésének adekvát eszközeként.36 A portrétípus a szabad királyi városokban is 
megjelenhetett az 1610 körüli években. Erről tanúskodik a varasdi magisztrátus 
1606–1642 közötti üléseinek jegyzőkönyve, amelybe Kitonich Jánosnak egy 
1608. novemberi, II. Mátyás magyar királyt köszöntő beszédét is bemásolták. 
A szöveget az uralkodó magyar nemesi díszruhás akvarell képmása illusztrálja, 
mellette a magyar koronával.37 (3. kép) Magyar nemesi (koronázási) díszruhá-
ban látható az ifjú I. József is a soproni városháza számára festett képmásán, 
vagy Mária Teréziának a pozsonyi, soproni, nagyszebeni, varasdi és révkomá-

31 A festmény megrendelésére vonatkozó adat nem maradt fenn. A képet Johann Jakob 
Matern di Cilano (1687–1777) pozsonyi festő művének tartja a kutatás. Ld. Luková–
Vyskupová 2017. 35. p.

32 Az uralkodó a hónap nagy részét laxenburgi nyári rezidenciájában töltötte, május 27-én 
Bécsben részt vett az úrnapi körmeneten, június 4-én Mariazellbe utazott, majd onnan 
tovább Grazba, Klagenfurtba, a stájer és a karintiai rendek Erbhuldigungjára.

33 Szijártó 2005. 59, 449. p.
34 A király koronázási öltözékét Erdődy Gábor egri segédpüspöknek ajándékozta, aki mise-

ruhát készíttetett belőle. Ld. Serfőző 2019. 97. p.
35 III. Károly egy hasonló, szintén magyar koronázási díszruhás térdképe található a Magyar 

Nemzeti Múzeum Történelmi Képcsarnokának gyűjteményében (ltsz. 2021.1. – vétel a 
Schloss Ahlden aukciósház 2020. november 29-i árverésén).

36 Buzási 2020.
37 Kaniški 2016. 122. p. II. Mátyás magyar ruhás képmása látható a zojmói városházáról 

származó Habsburg portrégalériában is a znojmói várban. (Köszönöm az adatot Štěpán 
Vachának.)
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3. kép. II. Mátyás mint magyar király képmása a varasdi magisztrátus 
tanácsülési jegyzőkönyvében. 

Prothocollum magistratuale... Varasdinensis, 1606–1642. p. 
XIX. Drzavni arhiv u Varazdinu



286 Reprezentációk

romi városháza számára készült portréin.38 A királynő 1756-ban festett soproni 
képmása a megrendelő reprezentációjának egy alternatív formájára is példával 
szolgál: míg a két pozsonyi portré esetében a donátor neve a díszkereten olvas-
ható, a soproni festményen a jobb alsó sarokban látható családi címer képviseli 
a megrendelőt, Artner Lipót polgármestert.39

A 17. század végétől Pozsonyhoz hasonlóan egyre több magyarországi sza-
bad királyi városban kezdték meg a városházi Habsburg portrégalériák kialakí-
tását,40 amelyek első darabjainak megrendelői rendszerint katolikus városveze-
tők voltak.41 Így például Sopronban 1692-ben készült a sorozat első két darab-
ja, I. Lipót és a gyermek I. József egészalakos, életnagyságú képmása a belső 
tanács ülésterme számára, feltehetően a katolikus polgármester, Kersnarics 
Mihály megrendelésére.42 A kőszegi városházi portrégaléria legkorábbi darab-
ja, I. József egészalakos, páncélos képmása 1698-ban, Olischer (Oliser) János 
Károly városbíró hivatali ideje alatt készült,43 50 évvel azt követően, hogy a vá-
ros 1648-ban szabad királyi városi rangot nyert. A körmöcbányai városházáról 

38 Mária Terézia magyar ruhás képmásának párdarabjaként II. Józsefet is magyar nemesi 
díszruhában ábrázolja a nagyszombati városháza számára készült portré. A képen olvasható 
felirat szerint a portrét Schneider Gáspár nagyszombati festő 1782-ben Palsovics János 
polgármester megrendelésére festette. Ugyancsak magyar nemesi díszruhában ábrázolják 
II. Józsefet és II. Lipótot a pécsi városházára készült portrék (Pécs, Janus Pannonius 
Múzeum, ltsz. 60.106, 60.108).

39 Serfőző 2020c.
40 A vármegyeházi Habsburg portrégalériák első darabjai jellemzően Mária Terézia 1750 kö-

rül készült – többnyire magyar koronázási díszruhás – portréi, amelyekhez párdarabként 
rendszerint Lotaringiai Ferenc képmása is társul, mint például a győri, egri, miskolci és 
temesvári együttesben. Ld. Székely 2002; Szilasi 2000. 482. p; Pirint 2014. 342–343. p; 
Berkeszi 1909. 12. p. A nagyváradi vármegyeházán Mária Terézia gyászruhás portré-
ja, valamint II. József Szent István-rendi díszruhás képmása függött, mindkettő Joseph 
Hickel bécsi mester 1772-ben festett műve volt. Kazinczy 1839. 45. p. A pesti várme-
gyeháza Habsburg portrégalériájának első darabjait, I. Lipót és Pfalz-Neuburgi Eleonóra 
császárné mellképeit 1700 tavaszán vásárolták Bécsben a vármegye követei. Ld. Borosy–
Kisfaludy 1986. 119. p. Nr. 3626. A portrékat a Magyar Nemzeti Múzeum Történelmi 
Képcsarnoka őrzi (ltsz. 2233, 2240).

41 Az uralkodóportrék mellett a városházi tanácstermekben rendszerint a jó kormányzás és az 
igazságosság allegóriáját ábrázoló festmények is helyet kaptak, mint például Pozsonyban 
1579-ben (Rakovszky 1872. 11. p), vagy Késmárkon (Múzeum v Kežmarku, ltsz. 59). 
A városházák homlokzatán rendszerint az erények (vagy csak az Igazságosság) allegori-
kus alakjai kaptak helyet, mint Lőcsén, Kismartonban, vagy Pozsonyban. Ld. Rakovszky 
1872. 11. p. További példákat ld. Szeghyová 2017.

42 Serfőző 2020c. 315. p.
43 János nevű gyermekének keresztelését 1708. szeptember 24-én jegyezték be a kőszegi ró-

mai katolikus egyház anyakönyvébe. Olischer János 1680. február 16-án tett polgáresküt, 
1683-ban már belső tanácsos volt Kőszegen. (Köszönöm az adatot Bariska Istvánnak.)
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származó Habsburg-portrék legkorábbi fennmaradt darabjai VI. Károly és fele-
sége egészalakos képmásai, amelyeket 1732-ben 40 forintért festett a karintiai 
származású, Körmöcbányán letelepedett Joseph Anton Bodner. Mária Terézia 
és Lotaringiai Ferenc mellképeit a körmöci plébánosból pozsonyi kanonokká 
lett Beitel János József adományozta a városnak 1746 januárjában. A magiszt-
rátusnak írott levelében a kanonok az uralkodópár portréinak rendeltetését ab-
ban látja, hogy azok „gyakori szemlélése által a tanácsos urak, mint hűséges 
vazallusok, még elhivatottabbak legyenek, hogy méltóak legyenek ő felségeik 
állhatatos kegyeiben részesülni.”44 Besztercebányán Mária Terézia és Lotarin-
giai Ferenc képmásait említi Divald Kornél 1910 körüli topográfiai felmérése a 
városháza tanácstermének előszobájában.45

A fentiektől eltérően Lőcsén már 1560 körül elkészült a városházi Habsburg-
arcképcsarnok első darabja.46 (4. kép) A portrégaléria, amely I. Ferdinándtól 
I. Ferenc Józsefig ábrázolja a Habsburg-házi magyar királyokat, in situ maradt 
fenn az 1911 óta a Szepességi Múzeumnak helyt adó régi városháza egykori 
tanácstermében.47 A sorozat szokatlan módon nem reprezentatív, egészalakos 
uralkodóportrékból (Staatsportrait), hanem mellképekből áll.48 A képek I. Jó-
zsefig korona nélkül, spanyol udvari díszruhában ábrázolják az uralkodókat, 
csupán az Aranygyapjas rend lánca jelzi uralkodói rangjukat.49

44 PAK, MMK, Tom. III, Fons I, fasc. 5. Nr. 120.: „ich schmeichle mir gründlich: Magist-
ratsherren als stets treue Vasallen, werden in öffterer Anschauung Ihrer Kay. Königin, und 
Liebreichesten Landes-Mutter, wie nicht weniger des nunmehro allerdurchläuchtigst[en] 
Kay. Mitregenten sich umb so viel mehr berüfferen[sic!], dero allerhöchst beständigen 
Gnaden desto würdiger zumachen.” 

45 Bardoly–Plank 1999. 441. p. A képek feltehetően a korábbi városháza (praetorium) 
1761. évi leégését követően készülhettek. I. Lipót és II. József portréja a besztercebányai 
vármegyeházáról kerülhetett az 1909-ben megnyílt városi múzeumba. Ld. Divald 1909. 
49. p; Učníková 1980. Nr. 201, 217. Mária Terézia és Lotaringiai Ferenc portréi (ltsz. 
Vu-4080, Vu-4079) ugyancsak a vármegyeházáról kerültek a múzeumba, az 1923–1928 
között fennállt Zólyom megye (Zvolenská župa, Župa XVIII) átadásaként. A két portrét 
Divald a vármegyeháza tanácstermében említi. Bardoly–Plank 1999. 444. p.

46 A lőcsei városháza 1550-ben leégett, falai leomlottak, így korábbi berendezése megsem-
misült. Ld. Majorossy 2012. 170. p.

47 I. Ferdinándtól I. Lipótig az uralkodók fekete színű spanyol udvari viseletben és fehér kör-
gallérban jelennek meg a képmásokon, uralkodói címüket csak az Aranygyapjas rend lánca 
jelzi. Azáltal, hogy a szokásos hatalmi jelvények – pl. korona, jogar – nem jelennek meg a 
képeken, azok összhatásukban közel állnak a 17. századi szepességi „patrícius”-portrékhoz.

48 A sorozat feltehetően azért mellkép formátumú portrékból áll, mert a tanácsterem oldal-
falait kb. 160 cm magasságig faburkolat borítja, előtte ülőpaddal. A portrékat a burkolat 
fölötti falsávban helyezték el.

49 II. Mátyás és III. Ferdinánd portréján a kétfejű sasos német-római császári és a magyar 
királyi, illetve az egyesített magyar-dalmát-cseh címer is jelzi titulusaikat.
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II. Ferdinánd képmását a felirat 1622-re datálja. Ez az az év, amikor – márci-
us folyamán – Lőcse városa Bethlen Gábor erdélyi fejedelem uralma alól visz-
szatért II. Ferdinánd fennhatósága alá: a portré tehát minden bizonnyal a város 
Habsburg-hűségének jeleként készült, azaz egyfajta „hűségesküként” szolgált.

A magyarországi városházi uralkodóportrék megrendelésének körülményei-
ről és alkalmairól meglehetősen kevés adatot ismerünk. A pontosan datált ké-
pek arról tanúskodnak, hogy többnyire nem az új uralkodó trónra lépésekor 
készültek, hanem jó néhány évvel később, többnyire a város és az uralkodó 
kapcsolatának valamilyen fordulópontjához kapcsolódóan: ilyen volt az emlí-
tett 1622-es év Lőcse történetében, míg más esetekben a szabad királyi városi 
cím elnyerése vagy a privilégiumok megerősítése szolgált alkalomként az ural-
kodóportré megrendelésére. Erre példa III. Ferdinánd késmárki portréja, amely 
abból az alkalomból készült, hogy a város 1655-ben elnyerte az uralkodótól a 
szabad királyi városi címet. A király képmását öt évvel később, 1660-ban fes-

4.  kép. A lőcsei városháza tanácsterme 1896-ban 
(Weinwurm Mátyás felvétele, megjelent: Demkó 1896). 

Magyar Építészeti Múzeum és Műemlékvédelmi Dokumentációs 
Központ, Fényképtár, ltsz. 16777
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tették meg a városháza számára, III. Ferdinánd lőcsei portréja nyomán. A portré 
megrendelésének alkalmáról a képen olvasható felirat tudósít.50

Néhány további uralkodóportrét is ismertünk, amelyek a szabad királyi vá-
rosi rang elnyerése alkalmából készültek. Így például miután Szeged 1719-ben 
visszakapta szabad királyi városi rangját, a városháza számára beszerezte 
III. Károly és Erzsébet Krisztina királyné portréját.51 Hasonló alkalomból ké-
szült a révkomáromi városháza számára az a magyar koronázási díszruhás Má-
ria Terézia-portré, amelyen kronosztichonos felirat méltatja a királynőt azért, 
hogy 1745-ben Komáromot szabad királyi várossá tette.52 A győri városházáról 
származó Mária Terézia-portré ugyancsak abból az alkalomból készülhetett, 
hogy Győr 1743-ban szabad királyi város lett.53 Szabadka városa a szabad ki-
rályi cím elnyerésének centenáriuma alkalmából, 1880-ban festtette meg Than 
Mórral Mária Terézia egészalakos, magyar koronázási díszruhás portréját a 
(régi) városháza tanácsterme számára.54 Temesvár 1782-ben II. Józseftől kapott 
szabad királyi városi rangot, így a városházi portrégaléria első darabja a „kala-
pos király” képmása, amelyen az általa kiadott szabad királyi város diplomára 
mutat.55 Az 1345-ben szabad királyi városi rangra emelt Újbánya (ma Nová 
Baňa) városházának tanácstermébe 1790 körül festették meg – a Nádasdy-féle 

50 Kaiser Ferdinand ward so Gestalt / Der Dritt wie er hier ist abgemahlt / Der durch sein 
Kaiserliche Macht / Kaisersmarck zur Freiheit gebracht / Bittlich, daß sein Gedächnuß 
hier / Der Gemein bleibt für und für / 1660 – Edl. p. (III. Ferdinánd így nézett ki, ahogy 
itt ábrázolva van, mikor császári hatalmánál fogva Késmárkot szabaddá tette; emlékezetét 
őrizze meg a közösség.)

51 Szabó 2002. 202. p. A szabad királyi városi rangját 1703-ban visszanyert Székesfehérvá-
ron 1912-ben Mária Terézia egy ifjúkori portréja függött a városháza tanácstermében, ez 
azonban nem maradt fenn. Ld. Lauschmann 1998. 109. p. (A fehérvári városházáról nem 
kerültek Habsburg-portrék a Szent István Király Múzeum gyűjteményébe. Köszönöm az 
adatot Izinger Katalinnak.) A fehérvári városházi portré esetleg azonos lehet azzal a mell-
képpel, amely a Székesfehérvár-Vasútvidéki plébániáról Szilárdfy Zoltán gyűjtése révén 
az 1970-es években a Székesfehérvári Egyházmegye gyűjteményébe került. Az 1209-ben 
szabad királyi városi címet nyert Varasdon ugyancsak Mária Terézia egészalakos, Martin 
van Meytens által szignált portréja a városházi uralkodóportrék legkorábbi (fennmaradt) 
darabja. Ld. Kaniški 2016. Nr. 78.

52 A felirat fordítása: Ennek a városnak kegyesen szabad királyi címet adott és királyi hatal-
mából saját királyságának vagyonából díszítette és növelte.

53 A kép Johann Gottfried Auerbach udvari festő 1742 körül készült egészalakos portréjának 
háromnegyed-alakos változata. Ld. Mojzer 1993. A.11.

54 A reprezentatív portrét (260×180 cm) a Szabadkai Városi Múzeum őrzi.
55 Berkeszi 1909. 14. p; Cornea 2012. Nr. 288. A városháza 1850. évi ingóságleltára szerint 

a portré Joseph Unterberger (1756[?]–1824) temesvári festő munkája volt, Mária Terézia 
elveszett (posztumusz?) képmásával együtt. Ld. DJTAN, PMT, 1850/dos. 23. – köszönöm 
az adatot Miklósik Ilonának.
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Mausoleum (1664) rézmetszetei nyomán – a magyar királyok képmásait Szent 
Istvántól II. Lipótig.56

Néhány nem szabad királyi rangú város esetében is ismerünk adatot a város-
háza számára megrendelt uralkodóportréról, ám ezek is a többnyire a városnak 
adott uralkodói privilégiumokhoz kapcsolódnak, mint például III. Károlynak az 
egri városházáról származó, 1725-ben készült képmása is. Erdődy Gábor egri 
püspök ebben az évben a hadiadó fizetésére vonatkozó privilégiumot eszközölt 
ki III. Károlynál a püspöki kegyurasága alá tartozó Eger számára. A püspök, aki 
az uralkodó bizalmasa volt, 1725. szeptember 21-én maga hozta a privilégium-
levelet Bécsből Egerbe, majd október 1-jén, III. Károly 40. születésnapján nagy-
szabású ünnepséget tartottak a városban, amelyről – minden bizonnyal a püs-
pök közbenjárására – részletes leírás jelent meg a Wienerisches Diariumban.57 
A püspök misét celebrált a Szent Mihály-székesegyházban, mégpedig abban a 
miseruhában, amelyet III. Károly koronázási díszruhájából készíttetett.58 A Te 
Deumot követően pedig díszmenetben vitték a városházára a bársonypárnára 
helyezett okiratot, valamint az uralkodó egészalakos portréját, amelyet a püspök 
erre az alkalomra készíttetett s a városnak ajándékozott. A városházán a püspök 
rövid ünnepi beszédben magasztalta az uralkodót, a képhez fordulva biztosította 
őt az egri polgárok szeretetéről és hűségéről, majd a szónoklat végén ő maga, a 
kanonokok és a többi jelenlévő is megcsókolták a király lábát a képen.59

A portré, amely 1949-ben a városházáról került az egri múzeumba, az 
uralkodó páncélos alakját ábrázolja, mellette asztalon a vörös függőpecsétes 
oklevéllel, amelyen a Privilegium Episcopalis Civitatis Agriensis felirat ol-
vasható. Jobbra a háttérben Eger látképe tűnik fel.60 1742-ben a város Mária 

56 Bardoly–Plank 1999. 144. p. Az 1920 körül lemeszelt falképeket 1972-ben tárták fel, 
amikor az egykori városháza a Pohronské múzeum (Garammenti Múzeum) székhelyévé 
vált.

57 Wienerisches Diarium, 23. (1725), Nr. 83. (17. Oktober) 5–7. p.
58 Serfőző 2019. 97. p.
59 Wienerisches Diarium, 23. (1725), Nr. 83. (17. Oktober) 5–7. p. „als küsste er mit tieffester 

Reverenz den Fuß des Kaiserl. Bildes, desgleichen auch alle Domherren, und andere 
Gegenwärtige gethan, un dsienge abermalen das einhellige Vivat-Geschrey an”. Hasonló-
an nagyszabású ünnepség keretében helyezték el 1776-ban a Mária Terézia által alapított 
tallósi árvaházban a királynő és II. József portréit. Ld. Wienerisches Diarium, 74. (1776), 
Nr. 46. (8. Juni), Anhang.

60 Szmrecsányi Miklós: III. Károly császár és király arcképe a városházán. Eger, 41. 
(1930), február 16. 2. p; Szmrecsányi 1937. 7, 196. p; Szilasi 2000. 470. p. A kép pár-
huzamaként említhető I. Lipót 1675-ben készült képmása, amely a podolini piarista rend-
házból került az újbányai múzeumba. A képen I. Lipót azt az 1675. április 10-én kelt pri-
vilégiumlevelet tartja baljában, amellyel Szepesbéla (Spišská Belá) plébániáját a podolini 
piaristák felügyelete alá helyezte.
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Terézia portréjának megfestésével is megbízta Mich(a)el József egri festőt,61 
majd ugyanő 1746-ban „Őfelsége hercegének” képmását is megfestette a város 
számára, amely valószínűleg a gyermek József főherceg magyar nemesi dísz-
ruhás képmása volt.62

Pécs csak 1780-ban nyerte el a libera regiae civitas címet Mária Teréziától, 
de a város már jóval korábban beszerezte a királynő egészalakos képmását a 
városháza tanácsterme számára.63 A nagyméretű festmény, amely Gottfried 
Bernhard Göz egyik 1745 körüli rézmetszete nyomán készülhetett,64 nem szok-
ványos uralkodóportré, hanem egy allegorikus kompozíció, amelynek témája: 
a Magyar Királyság hódolata az osztrák örökösödési háborúban győzedelmes-
kedő Mária Terézia előtt. A kép magyar koronázási díszruhában ábrázolja a 
trónon ülő királynőt, baljában jogarral. Előtte magyar ruhás apród térdel, fején 
kócsagtollas, vörös leffentyűs kalpagban, vállra vetett mentében, amint a pár-
nára helyezett Szent Koronát és az országalmát nyújtja a királynő felé. Az ap-

61 MNL HML V.1.b B XXI.a 68. (Eger város számadáskönyve, 1742), Nr. 39.: „Die 4 X.bris, 
fizettem Josef Michel képírónak, hogy Felséges Kyrálné (!) Asszonyunk a váross házánál 
képeit leirván – 13.50 ft”. A kép 1949-ben a Dobó István Vármúzeum gyűjteményébe 
került. Szilasi 2010. 359. p. 1770 körül a szintén nem szabad királyi városi rangú Érsek-
újváron is elhelyezték Mária Terézia arcképét a városházán (Thain 1932. 33. p), a portré 
azonban nem került az érsekújvári Thain János Múzeum gyűjteményébe. (Köszönöm az 
adatot Varga Zsuzsannának.)

62 MNL HML V.1.b Eger város tanácsának iratai, 1746:96, Nr. 14.: Item Ihro durchlaucht. 
deß jungen Prinzten Contrafait – 6 fl. Idézi Voit 1969. 124. p. (Tévesen „őfelsége 
hercegeinek kontraféjáról” ír.)

63 A festmény 1905-ben, a régi városháza lebontásakor került a Városi Múzeum gyűjtemé-
nyébe, II. József és II. Lipót magyar nemesi díszruhás, hasonló méretű portréjával együtt 
(ltsz. 60.106, 60.108). Ld. Pécsi Közlöny, 13. (1905), június 11. 4. p.

 A korábbi kutatások a pécsi városházáról származó portréként tartották számon Mária Te-
rézia gyászruhás portréját, amelyet Michael Alexander Bachmayer festett 1780-ban, abban 
az évben, amikor Pécs szabad királyi város lett. Ld. Gödölle–Pallos 2014. Kat. Nr. IV.2. 
A kép és párdarabja, II. József portréja valójában Kammerer Ferenc (1825–1910) pécsi 
ügyvéd ajándékaként került az újonnan megalapított pécsi Városi Múzeum gyűjteményé-
be. Ld. Pécsi Napló 14. (1905), március 16. 4. p. A pécsi Városi Múzeum gyarapodási 
naplójába 1905. február 9-én vezették be a két portrét mint „Lotharingen Ferenc és Mária 
Terézia olajfestményü képét” „A képek Kammerer Hölbling Tekla tulajdonát képezték.” 
megjegyzéssel. Elképzelhető, hogy a portrék a pécsi püspökségről származnak, mivel a 
tulajdonos apja, Hölbling Miksa (1811–1901) több pécsi püspöknek is háziorvosa volt. 
(Ezúton is köszönöm Szili Dánielnek és Czakó Ferencnek a pécsi festmények kutatásához 
nyújtott segítségüket.) A királynő özvegyi ruhás portréja később a Városi Múzeumból az 
(új) városháza közgyűlési termébe került. Ld. Pécsi Napló, 39. (1930), november 30. 2. p.

64 A rézmetszet egyetlen ismert, temperával színezett példánya a villingen-schwenningeni 
Franziskanermuseum gyűjteményében található, s feltehetően a helyi bencés kolostorból 
származik. Ld. Serfőző 2020b. 320. p.
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ród baljában kivont szablyát tart, amely az örökösödési háború során a magyar 
rendek által Mária Teréziának nyújtott katonai támogatásra utal, s ezáltal a le-
gendás vitam et sanguinem-jelenetet idézi.65 A királynő mögött olvasópulton 
a nyitott Szentírás, amelynek lapján a Makkabeusok II. könyvéből vett idézet 
olvasható: „Accipe sanctum gladium munus a Deo, in quo deicies adversarios” 
(Vedd Isten ajándékát, a szent kardot! Megsemmisíted vele az ellenséget.) 
[2Makk 15,16]. Az olvasópulton függő apostoli kettős keresztes olvasó révén 
a bibliai idézet az Apostoli Magyar Királyság haderejére vonatkoztatva nyer 
aktuálpolitikai értelmet. A trónus fölött a kétfejű sas alakja, valamint a cseh 
kétfarkú oroszlánok által tartott – stilizált – cseh királyi korona látható annak 
jeleként, hogy 1742-ben az osztrák és magyar csapatoknak sikerült legyőzni-
ük a bajorokat, s így a következő év májusában Mária Terézia megszerezte a 
pragmatica sanctio értelmében őt megillető cseh koronát a Wittelsbach-házi 
VII. Károly császártól. A királynő triumfusát jelzik a háttérben jobbra feltű-
nő római öltözékű katonák is, akik diadalmenetben vonulva egy koronákból 
álló győzelmi jelvényt visznek. Mögöttük a bécsi Stephansdom tornya sejlik 
fel. A kép aktuálpolitikai tartalma alapján feltételezhető, hogy a festmény az 
1745 körüli években készülhetett, ám az is elképzelhető, hogy Pécsnek a „fel-
szabadulásért,” a szabad királyi városi cím elnyeréséért – a kegyúrral, Klimó 
püspökkel szemben, a vármegyei nemességgel közösen – folytatott, 1767-ben 
megkezdett küzdelmével összefüggésben készült.66

A 17. század végétől, a Diploma Leopoldinum (1691) által hozott „impéri-
umváltás” eredményeként Erdélyben is megjelentek a Habsburg reprezentáció 
különféle műfajai. Nagyszebenben különösen nagy számban maradtak fenn 
olyan emlékek, amelyek a szász (város)vezetőknek a Habsburg fejedelmek 
iránti lojalitását hirdetik. Ez egyrészt abból ered, hogy a város kitüntetett sze-
repet játszott az erdélyi Habsburg kormányzatban, hiszen 1703-tól Nagyszeben 
volt az erdélyi főkormányszék székhelye,67 a Guberniumnak pedig az erdélyi 

65 A villingeni metszeten több helyen felirat olvasható, amelyeket a pécsi festményen fel-
tehetően szennyeződés takar. Az apród szablyáján: Brachium adhuc, et adhuc Herculis 
ensis adest (Nézd, íme itt van Herkules karja és kardja, amelyek készen állnak); a kettős 
keresztes feszület felső keresztfáján: In hoc signo vinces (E jelben győzni fogsz); a kép 
bal szélén az osztrák címerpajzsban: Substantia et divitiae in domo eius, et iustitia eius 
perseverans semper [Zsolt. 111.3] (Tevékenysége fönség és erő, s igazságossága örökké 
tart); a trón fölött a kétfejű sas mellén kartusban Mária Terézia uralkodói jelmondata: 
Justitia et clementia (Igazsággal és kegyelemmel).

66 Sándor–Tímár 1980. 16. p.
67 Nagyszeben vezető szerepét már II. András király 1224-es kiváltságlevele, az ún. 

Andreanum kijelölte. Ettől kezdve a város folyamatosan – államformától függetlenül – a 
szász universitas élén állt.
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szász universitas mindenkori elnöke, a szebeni királybíró (szász ispán) is ta-
nácsosa volt. A 18. század végéig a másik szebeni főhivatalnok, a város – s 
egyben a szebeni provincia – polgármestere is vezető szerepet töltött be a szász 
önkormányzatban. A tartományi, regionális és városi kormányzati szerepkörök 
összefonódásából eredően a szebeni „duumvirátus” tevékenységében kitünte-
tett szerepet játszott a szász nemzet és Nagyszeben érdekeinek képviselete és 
érvényesítése, ami megkövetelte az uralkodó iránti lojalitást és annak látványos 
kinyilvánítását. Mindehhez az is hozzájárult, hogy a szebeni királybírót a város 
által jelölt személyek közül maga az uralkodó nevezte ki.68

A különböző hivatali funkciók összefonódása a térhasználatban és a rep-
rezentációban is megnyilvánult. A nagyszebeni régi városháza késő gótikus 
épülete, az egykori Altemberger-ház ugyanis nemcsak a magisztrátus székhe-
lye volt, hanem a Szász Universitas is itt tartotta gyűléseit. A tanácsteremben 
egykor egészalakos portrék sorozata jelenítette meg az Erdély fejedelmeiként 
is uralkodó Habsburgokat. Elsőként I. Lipót képmása jelenhetett meg a terem-
ben azon a zászlón, amelyet az uralkodó Johannes Zabanius vagy Peter Weber 
királybíró beiktatására adományozott 1700-ban vagy 1704-ben.69 A szebeni 
Habsburg-portrégaléria első (fennmaradt) darabja III. Károly 1713-ban ké-
szült portréja, amely úgynevezett Mantelkleidban, spanyol udvari díszruhában 
ábrázolja az uralkodót. A vászon alján olvasható felirat szerint a képet Johann 
Hossmann von Rothenfelst szebeni polgármester készíttette annak emlékére, 
hogy az uralkodó, Erdély örökös fejedelme 1713. január 4-én Bécsben fogadta 
Nagyszeben város delegációját, hogy kimutassák előtte hódolatukat (homagium 
praestaret).70 A ceremónia további részletei nem ismertek,71 ám feltételezhető, 
hogy a szászok hódolati szertartása az újonnan trónra lépett uralkodó előtt va-
lamilyen módon az osztrák örökös tartományok (Erb)huldigung ceremóniáját 
imitálta.

Hasonló alkalomból készült Mária Terézia magyar koronázási díszruhás port-
réja a szebeni városháza tanácsterme számára. Ez esetben is a kép alján olvas-
ható latin felirat tájékoztat a portré megrendelésének körülményeiről. Eszerint a 
királynő képmása 1742 októberében Peter Binder von Sachsenfels (1695–1765) 

68 Szirtes 2015. 75, 207. p.
69 A zászló 276×227 cm méretű töredéke, rajta I. Lipót mellképével, 1868-ban került a nagy-

szebeni Brukenthal Múzeum gyűjteményébe. Ld. Sonoc 2011. 79. p.
70 Sonoc 2011. 20. p. Mielőtt 1710-ben szebeni polgármester lett, Hossmann több éven át 

az Erdélyi Udvari Kancellária szász tagjaként Bécsben élt. Pályájáról ld. Szirtes 2015. 
107. p.

71 A bécsi udvar ceremoniális életének legrészletesebb forrása, a Főudvarmesteri Hivatal 
(Obersthofmeisteramt) által vezetett Zeremonialprotokoll nem számol be a szász delegáció 
1713. január 4-i látogatásáról.
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szebeni tanácsnok72 megrendelésére készült annak emlékére, hogy ez év január-
jában egy erdélyi delegáció tagjaként Bécsben járt, hogy az erdélyi szászok kép-
viseletében hódolatát fejezze ki a királynő előtt, s az erdélyi szászok hűségéről 
biztosítsa az uralkodót.73 Az erdélyi követek újévnapi hódolati ceremóniájáról 
a Wienerisches Diarium is beszámolt.74 Eszerint az újonnan kinevezett erdélyi 
kancellár, Gyulaffy László által vezetett deputációnak Binder mellett báró Pong-
rácz György, az erdélyi királyi tábla elnöke, gróf Lázár János ülnök, gróf Teleki 
Mihály és Michael Schuler medgyesi polgármester is tagja volt. Miután mind-
annyian kézcsókra járultak a királynőhöz, a kancellár rövid beszéd kíséretében 
„hódolati dokumentumot” (Huldigungs-Instrument) nyújtott át neki. Ez minden 
bizonnyal az úgynevezett homagiális eskükönyv, amelyben az erdélyi tisztvise-
lők aláírásukkal igazolva fejezték ki Mária Terézia iránti hűségüket.75

Az itt tárgyalt városházi uralkodóportrék kvalitása igen változatos. Nagy 
részük helyi mesterek közepes színvonalú alkotása, amelyekre a városi szám-
adáskönyvek tanúsága szerint a képmások reprezentatív funkciójával és a 
mesterek rangjával arányosan tisztes vagy szerényebb összeget áldoztak. 
Így például a pozsonyi tanács 1678-ban 17 tallér 4 pfenninget fizetett Georg 
Stockhammer pozsonyi festőnek I. Lipót portréjáért és annak aranyozott ke-
retéért.76 Ugyanitt 1742-ben jóval nagyobb összeg, 180 rajnai forint volt Da-
niel Schmideli pozsonyi festő honoráriuma Mária Terézia egészalakos képmá-
sáért, amelynek faragott díszkeretét további 20 forintért készítette el Ludwig 
Gode pozsonyi szobrász.77 Schmideli honoráriuma tehát több mint tízszerese 
volt Stockhammer 64 évvel korábbi díjának. A festő magas gázsija, amely nem 
sokkal maradt el a neves bécsi mesterekétől,78 bécsi akadémiai tanulmányaiból 

72 Peter Binder 1734 óta volt szebeni tanácsnok, 1741-től az erdélyi szászok követe 
(referendáriusa) volt a bécsi udvarban.

73 A vászon hátoldalán olvasható szignatúra szerint a kép Veit Balthasar Henning nürnbergi 
származású bécsi festő műve 1742-ből. Ld. Sonoc 2011. 31. p.

74 Wienerisches Diarium, 40. (1742), január 6. A Zeremonialprotokoll szerint a király-
nő a Hofburg tanácstermében (Rath-Stube) fogadta audienciára a követséget. Ld. 
ÖSTA HHStA OMeA ZA-Prot. 18. p. 420.

75 Feltehetően ekkor nyújtották át a királynőnek azt az emlékérmet is, amely az erdélyi ren-
dek Mária Terézia előtti hódolatának allegóriáját ábrázolja, s Lázár János terve szerint 
készült. Ld. ELTE EK Kaprinai-gyűjtemény B 44/41; Mraz 1980. Nr. 34. p; Serfőző 
2020. 343. p. A MNL OL F 138 törzsszám alatt őrzi az 1741. évi erdélyi homagiális eskü-
könyvek 43 kötetét.

76 Fidler 1995–97. (IV.) 241. p.
77 Uo. 236. p.
78 A 18. század közepén rendszerint 100 dukát, azaz mintegy 200 rajnai forint volt a ne-

vesebb bécsi mesterek honoráriuma egy életnagyságú, egészalakos uralkodóportréért. 
A bécsi városi tanács például 1716-ban Johann Kupetzkytől 100 dukátért rendelte meg 
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következett: Schmideli ugyanis 1728-ban az egyik első magyarországi hallga-
tóként iratkozott be a bécsi császári képzőművészeti akadémiára.79 Eger városa 
ugyancsak 1742-ben jóval szerényebb áron, 13 forintért szerezte be a királynő 
képmását Mich(a)el József egri festőtől. Rangosabb bécsi mesterekhez csak rit-
kán fordultak a városatyák: így például Sopron városa 1717-ben egy ismeretlen 
bécsi festőtől 20 forintért szerezte be VI. Károly egészalakos képmását, majd 
ugyanott 1753-ban ismét egy bécsi festőt, Johann Baptist Glunkot bízták meg 
Mária Terézia képmásának megfestésével. Nagyszeben városa ugyancsak bécsi 
mestertől, Veit Balthasar Henningtől szerezte be Mária Terézia portréját.

A városházi Habsburg reprezentáció egyéb emlékei

Az uralkodóportrék mellett említést érdemel néhány további emlék is, ame-
lyek szintén a Habsburg reprezentáció szolgálatában álltak a magyarországi 
városházák épületeiben. Ez a kisszámú, műfajilag igen heterogén emlékkör el-
sősorban a pozsonyi és a soproni városházák 16–17. századi történetéhez kap-
csolódik, ami elsősorban azzal magyarázató, hogy a két város ebben az időben 
koronázások és országgyűlések helyszíne, s ezáltal a Habsburg uralkodók sze-
mélyes magyarországi jelenlétének szinte kizárólagos helyszíne volt.80

A számadáskönyvek tanúsága szerint a pozsonyi városháza tanácstermének 
falain a 16. században számos metszetet és térképet helyeztek el. Így például 
1539-ben egy világtérképet (mappa mundi) vásároltak Bécsben, amelyet a na-
gyobbik tanácsterem falán helyeztek el.81 1556-ban egy Magyarország térké-

VI. Károly képmását a tanácsterem számára, majd Mária Teréziáét 1744-ben Martin van 
Meytenstől ugyancsak 100 körmöci dukátért, II. Józsefét pedig 1782-ben Josef Hickeltől 
425 forintért. Weiss 1883. 20. p. Franz Anton Palko 1754-ben 200 dukátot kapott az ural-
kodópár életnagyságú portréiért, amelyeket a bécsi udvari pénzverő kamara tanácsterme 
számára festett. (ÖStA FHKA Münz- und Bergwesen, 1756. november 18. Karton 326. 
– köszönöm az adatot Oross Andrásnak.) A selmecbányai bányakamara 1751-ben 213 raj-
nai forintot fizetett Johann Joseph Dollenstein bécsi festőnek az uralkodópár portréiért. 
Čelková 1990. 94. p. Összehasonlításul: 1770-ben 1 rajnai forint 24 font (13,5 kg) marha-
hús, 12 tyúk, 160 tojás vagy egy pár csizma árának felelt meg. Vö. Weisz 1873.

79 Buzási 2016. Nr. 531.
80 Pálffy–Németh m. a.
81 Rakovszky 1872. 15. p. A pozsonyi városháza első emeletén a 15. században két tanács-

termet alakítottak ki. A kisebbik (Rathstube) a belső tanács ülésterme volt, a nagyobbik 
pedig a külső tanácsé. Utóbbi a városi törvényszék tárgyalótermeként is szolgált, innen 
ered a helyiség német neve (Schranne, vádlottak padja, ítélőszék). A városháza 1565. évi 
átépítése során a kápolnát megszűntették, s helyén új tanácstermet (Rathstube) alakítottak 
ki a belső tanács számára, amelyet 1578-ban kazettás famennyezettel láttak el. (A kápolna 
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pet vásároltak ugyanide.82 Ez minden bizonnyal a Magyar Királyság Wolfgang 
Lazius által Regni Hungariae descriptio vera címmel ebben az évben kiadott, 
65×85 cm méretű térképével azonos.83 Ennek baloldalán I. Ferdinánd jelvénye-
ként, a Habsburg uralom jeleként egy egyfejű sas is megjelenik, szívpajzsában 
a magyar címerrel.84 A két térkép együtt tehát szemléletes módon érzékeltet-
hette Pozsony mint fő- és szabad királyi város helyét a Magyar Királyságban, s 
annak helyét a Habsburg Monarchiában és a világban.

1569-ben azért fizettek egy asztalosmesternek, hogy egy I. Ferdinánd teme-
tését ábrázoló képet húzzon vászonra, amelyet a tanácsterem falán helyeztek el, 
nyilván bekeretezve.85 Itt minden bizonnyal Bartholomeus Hanewald 1566-ban 
megjelent rézmetszetsorozatáról van szó, amely I. Ferdinánd 1565. augusztus 
5-i bécsi gyászmenetét ábrázolja, amely a Hofburgból a Stephansdomba tar-
tott.86 A gyászünnepség látványos módon jelenítette meg Ferdinánd egykori 
hatalmát: a gyászmenetben az elhunyt uralkodó összetett monarchiájának min-
den országát és tartományát címeres zászlók képviselték, a zászlóvivők pedig az 
adott ország/tartomány főnemesei közül kerültek ki. A Magyar Királyságot és 
annak részeit öt zászló jelenítette meg: a magyar, a dalmát, a horvát, a szlavón 
és egy közös címerpajzson a bosnyák, szerb, bolgár és kumániai címerrel.87 
A zászlók mögött az országok felségjelvényeit (koronákat, jogarokat, országal-
mákat) vivő főurak haladtak. Ez a látványos gyászünnepség Pálffy Géza találó 
megfogalmazása szerint a közép-európai Habsburg Monarchia első összbirodal-
mi ceremóniája volt. Egyúttal ez volt az első alkalom, hogy a Magyar Királyság 

helyreállítása során, 2008-ban a famennyezetet az épület keleti szárnyába helyezték át. 
A tanácsterem enteriőrképét ld. Pasteiner 1899. 155. p.) A szomszédos Schranne a továb-
biakban a törvényszék tárgyalótermeként szolgált, míg az attól délre elhelyezkedő helyiség 
a továbbiakban a külső tanács termeként (Gemeinsaal) szolgált. 1878-ban ez utóbbi helyi-
ségben alakították ki a városi múzeum ún. Pompei-termét. Fidler 2004. 139. p.

82 AMB–A/XXIV.1, K117 (Kammerbuch 1556–1557) p. 330: zalt ain ungarische mappa auff 
die schrann per 2 Th. 4 Sch. – forrás megjelölése nélkül idézi: Rakovszky 1872. 16. p.

83 Reprodukcióját ld. https://maps.hungaricana.hu/hu/HTITerkeptar/684/
84 A térképen bizonyára azért nem a császári jelvényként szolgáló kétfejű sas jelenik meg, 

mert Ferdinánd csak két évvel később, V. Károly 1558-ban bekövetkezett halála után lett 
ténylegesen német-római császár.

85 AMB–A/XXIV.1, K137 (Kammerbuch 1569) p. 163: Chamerer zalt Hansen Haberkorn 
Tischler, vor die Begrabnuß Kaiser Ferdinandi auf leinbat (sic!) aufgezogen und dieselb 
auf der Schran aufgemacht – 1 Th 20 Sch; idézi: Rakovszky 1872. 15. p.

86 Bartholomaeus Hannewald: Parentalia Divo Ferdinando Caesari Avgvsto patri patriae… 
Augusta Vindelicorum, 1566. Az album egy színezett – 1966-ban svájci műkereskedelem-
ben vásárolt – példányát a Wien Museum őrzi. Ld. Kugler 2003. Nr. XI.26–27.; https://
sammlung.wienmuseum.at/suche/?people=p7738 – Utolsó letöltés: 2021. március 17.

87 Pálffy 2010. 326. p.
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a Habsburg Monarchia részeként érdemben reprezentálhatta magát. A pozsonyi 
városháza tanácstermének falán elhelyezett – feltehetően színezett – metszet-
sorozat minden bizonnyal ezt a tényt volt hivatva megjeleníteni, csakúgy, mint 
Lazius térképe. Nincs tudomásunk arról, hogy a pozsonyi városi tanács tagjai 
részt vettek volna a gyászszertartáson, ám ennek lehetőségét sem zárhatjuk ki. 
A metszetsorozat elhelyezését a városházán sokkal inkább az indokolhatta, hogy 
Miksa 1563. évi megkoronázásával Pozsony koronázóvárossá, s így a Habsburg 
reprezentáció kitüntetett magyarországi helyévé vált. Hasonló megfontolásból 
helyezhettek el 1589-ben és 1595-ben két csataképet (vászonra húzott rézmet-
szetű röplapot) a kisebb tanácsterem falán, amelyek a Habsburg-haderő és a 
végvári katonák törökök feletti győzelmét hirdették: az egyik az 1588. évi szik-
szói csatát, a másik Esztergom 1595. évi visszavívását ábrázolta.88

A pozsonyi számadáskönyv egy harmadik adata is talán a Habsburg repre-
zentációval függ össze: 1545-ben Hans Thiergarten pozsonyi festőnek fizettek 
5 forintot a városháza számára – talán falképként – festett családfáért (Arbor 
consangvinitatis).89 Nem tudjuk, mit ábrázolt a családfa, ám elképzelhető, hogy 
tizennyolc évvel I. Ferdinánd megkoronázását és öt évvel Szapolyai János ha-
lálát követően valamiként a Habsburg-ház magyarországi uralmával állt össze-
függésben. A kép talán a magyar királyok leszármazását szemléltette, hasonló-
an ahhoz a rézmetszethez, amely Taksony fejedelemtől II. Rudolfig ábrázolja a 

88 Rakovszky 1872. 17. p. A szikszói csatáról készült röplapot ld. Szabó 1999. 857. p. A po-
zsonyi városháza számára a 17. században is több csatakép készült: Johann Offner pozso-
nyi városbíró megbízásából 1610 körül készült egy festmény, amely a Bocskai elől hátráló 
császári hadvezér, Giorgio Basta 1604. évi „bevonulását” ábrázolta a városba. Bél 1735. 
217. p. (Köszönöm Tóth Gergelynek, hogy felhívta a figyelmem az adatra.) 1663 októbe-
rében Elias Gedeller (1620–1693) pozsonyi festő készített egy képet a városi törvényszék 
tanácstermébe, amely az 1605. évi „keresztény és a török katonai tábort” ábrázolta, talán 
Érsekújvár 1605. októberi ostromát. Ld. Fidler 1995–97. (II.) 210. p.

 Az eperjesi városházáról is ismerünk egy olyan csataképet, amely a császári csapatok győ-
zelmének állított emléket. A Thököly-felkelés idején, 1685 nyarán a Johann Schultz altá-
bornagy által vezetett császári csapatok ostromolták és foglalták el a felkelők kezén lévő 
Eperjest. A 18. században egy nagyméretű csatakép állított emléket az ostromnak a város-
háza épületében. A mára elveszett festményt Korabinszky 1786-os lexikonjának leírásából 
ismerjük, amely szerint a festmény Eperjes madártávlati látképét ábrázolta a lángokban álló 
házakkal és a város melletti katonai táborral, feltehetően az ostrom egy rézmetszetű ábrázo-
lása nyomán (ld. pl. MNM TKCS, T.242). A képet Metzner Ézsaiás (†1709) eperjesi festő 
készítette a városi tanács megbízásából. Ld. Garas 1953. 69. 118, 138. p.

89 AMB–A/XXIV.1, K10 (Kammerbuch, 1545) p. 171; idézi: Rakovszky 1872. 15. p. Itt 
kell megjegyeznünk, hogy a 16. században jogi tárgyú kéziratokhoz is gyakran mellékel-
tek arbor consanguinitatisnak nevezett családfákat, amelyek a rokonsági fokozat megálla-
pításához szolgáltak támpontként örökösödési ügyekben, illetve a rokonok közötti házaso-
dás engedélyezése során. (Köszönöm Szende Katalinnak, hogy felhívta erre a figyelmem.)
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magyar uralkodók genealógiáját, a házasságokon keresztül bemutatva a dinasz-
tiák közötti kapcsolatot.90

A 17. század elején megszakad a pozsonyi számadáskönyvek adatsora a vá-
rosháza Habsburg vonatkozású emlékeiről, s csak az 1670-es évektől folytató-
dik. Ennek oka feltehetően az, hogy II. Ferdinánd uralkodásától kezdve a fele-
kezeti ellentétek miatt feszültté vált a viszony az evangélikus városvezetés és 
a bécsi udvar között, ami például a főtéri (német) evangélikus templom építése 
körüli konfliktusban és az állandó diétai csatározásokban is megmutatkozott.

A pozsonyi városháza belső kialakításában is megjelennek Habsburg jelvé-
nyek: 1695-ben az augsburgi származású bécsi festő, Johann Drentwett kapott 
megbízást a tanácsterem mennyezetképének megfestésére. Mivel a helyiség a 
városi bíráskodás helyszíneként is szolgált, a boltozat közepén az Utolsó íté-
let jelenete kapott helyet, amelyet kétoldalt, szív alakú kartusokban I. Lipót 
és fia, az 1687-ben a városban magyar királlyá koronázott I. József uralkodói 
jelmondatai fognak közre. Az egyikben I. Lipót devizája olvasható: Consilio et 
industria (azaz: megértéssel és szorgalommal), alatta az isteni előrelátás jelké-
pe, háromszögbe foglalt Istenszem, az alatt pedig a világgömb császári koroná-
val, valamint karddal és jogarral, az uralkodói hatalom jelképeivel. Mindez azt 
jelképezi, hogy a világmindenséget az isteni előrelátás kormányozza, s a Habs-
burgok uralma is az isteni terv része. A másik kartusban I. József uralkodói 
jelmondata olvasható: Amore et timore (szeretettel és [Isten]félelemmel), alatta 
kardot körülfonó babérággal.91 A pozsonyihoz hasonló, a Habsburg-dinasztiát 
dicsőítő mennyezetképek csak közel egy évszázaddal később, II. József ural-
kodásának első éveiben készültek más magyarországi városházák számára, így 
például a kassai (1781) vagy a soproni városháza tanácstermébe (1782).92

A 17. század elején a soproni (régi) városháza homlokzatán és belső terei-
ben is megjelentek a Habsburg uralmat dicsőítő feliratok és emblémák, ame-

90 Principum Christianorum stemmata. Augsburg 1612, XVII. tábla. Egy hasonló genealó-
giai falkép készült 1508-ban a Tirolban található Tratzberg kastélyának egyik termébe, 
amely a Habsburg család genealógiáját ábrázolja I. Miksáig. Hasonló képciklus töredékei 
maradtak fenn a 15. század első harmadából a leleszi premontrei kolostor kerengőjéből 
nyíló kápolna északi falán. Ld. Jékely 2012.

91 Az 1690 körüli években gyakran ábrázolták együtt a két uralkodó devizáit, mint például a 
mennyezetképekkel egy évben kiadott kalendárium címlapján. Ld. Han 1695. A mennye-
zetképekről ld. még: Fidler 2004. 139. p; Kusler 2019. 58. p.

92 Galavics 1968; Boda 1997. 182. p. Itt kell megjegyeznünk, hogy a kassai városházán 
1849. április 28-án „Soós Ágoston városi képviselő lelkesedéssel fogadott előterjesztésére 
a tanácskozási teremben függő utálatos Habsburg-lotharingi házbóli királyok s herczegek 
gyűlöletes arczképeinek nyombani kihányatása elrendeltetett”. Vö. Közlöny, 2. (1849), 
május 5. 360. p.
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5. kép. Lackner Kristóf: Coronae Hungariae emblematicae descriptio 
Lavingae Suevorum, 1615. címlapelőzék (rézmetszet)
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lyek Lackner Kristóf polgármester invenciói voltak. Lackner önéletrajza sze-
rint 1615-ben a városháza homlokzatára festette II. Mátyás nevét, mégpedig 
„emblémában kifejezve”.93 Ez hasonló lehetett a magyar királyi koronáról írott 
könyvének címlapjához: ezen a kétfejű sas szárnyán egy II. Mátyást dicsőítő 
latin felirat olvasható, amelynek kezdőbetűi akrosztichonként a MATHIAS szót 
adják ki. (5. kép) 1618-ban, II. Ferdinánd pozsonyi megkoronázását követően 
Lackner hasonló emblémát festetett a soproni városháza tanácstermének meny-
nyezetére az új uralkodó tiszteletére.94 1622-ben, amikor Sopronban ülésezett 
az országgyűlés, a tanácsterem falára a Habsburg-dinasztiát dicsőítő feliratot 
festette, amelynek kezdőbetűi az AEIOU mozaikszót,95 a Habsburgok világ-
uralmi küldetését hirdető dinasztikus jelmondatát adták ki: quid Augustius 
/ quid Elegantius / quid Iucundus / quid Ornatius / quid Utilius? (Mi 
fenségesebb, mi előkelőbb, mi kellemesebb, mi díszesebb és mi hasznosabb? 
[t. i. a Habsburgok uralmánál]).96 A tanácsterem falán körben a Habsburg ural-
kodók képmásai is láthatók voltak.97 Mindezek a feliratok, képek és emblémák 
azonban elpusztultak az 1676. évi soproni tűzvészben.98

Ugyancsak elpusztult, de forrásokból tudjuk, hogy a régi budai városháza 
zárterkélyén egykor a Sub umbra alarum tuarum felirat volt látható a kétfejű 
sas alakjával, amely valószínűleg 1707-ből származott.99 A 17. zsoltárból vett 
idézet (Szárnyad árnyékában oltalmazz – 17.8.) a kétfejű sas alakjával a 16. 
századtól a Habsburg-dinasztia jelképévé vált, amint az például egy 1530. évi 
nyomtatvány címlapján is látható.100 A kétfejű sast és a feliratot a 1860 decem-
berében Garibaldival szimpatizáló pesti fiatalok verték le egy kisebb zendülés 
során.101 Hasonló politikai képrombolásra került sor Kőszegen 1877. június 
9-én – egy nappal Ferenc József megkoronázásának 10. évfordulója után –, 

93 Lackner 2008. 130. p; Kusler 2019. 42. p.
94 Lackner 2008. 136. p.
95 Az AEIOU mozaikszó hagyományos értelmezése: Austriae est imperare orbi universo 

(Ausztria küldetése, hogy az egész világot uralja).
96 Barth 1670. F3v.
97 Uo: „auff eurem Raths-Saal kommen euch ins Gesichte die Austriaci Impreatores.”
98 Feltételezhető, hogy Weber János eperjesi főbíró is hasonló emblémákkal díszíttette az 

ottani városházát, erre vonatkozó források azonban jelenleg nem ismertek. Bubryák 2003. 
264. p.

99 Vályi 1796. 331. p. Két évvel korábban, I. Lipót halála alkalmából egy, a császárt dicső-
ítő kronosztichont jegyeztek be a budai tanácsülései jegyzőkönyvbe: LeopolDe Magne 
frVere paCe glorioso In Terris LeopolDo gloria SeMpIterna [1705]. Ld. Géra 
2009. 101. p.

100 Gebwiller 1530.
101 Rupp 1868. 227. p.
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amikor lemeszelték a városháza homlokzatán lévő kétfejű sast, s bőséges lako-
mával ülték meg a „kétfejű sas torát”.102

Összegzés

A magyar történetírás egy igen meghatározó irányzata a 19. század második fe-
létől, azaz éppen a fent említett képrombolásoktól kezdődően hosszú időn át 
negatívan ítélte meg a Habsburg-dinasztia szerepét Magyarország kora újkori 
történetében. Elég itt például Mód Aladár 400 év küzdelem az önálló Magyaror-
szágért című könyvének 1951. évi kiadására utalni, amely – a korábbi időszakok 
nemzeti romantikus szemléletét is „túllicitálva” – egyenesen gyarmati szolga-
ságként jellemzi ezt az időszakot. Az utóbbi időben jelentős fordulat következett 
be, így a mai történetírás már sokkal árnyaltabban látja ezt a korszakot, s a Habs-
burg Monarchiába betagozódott magyar rendi állam működését sokkal inkább a 
kompromisszumkényszerek és kiegyezésrendszerek mentén értelmezi.103

A propagandisztikus felhangoktól eltekintve a Habsburg reprezentáció ma-
gyarországi emlékei is arról tanúskodnak, hogy a dinasztia uralmát a kortársak, 
a szabad királyi városok vezetői is alapvetően pozitívan, legalábbis kölcsönös 
előnyökkel járó kompromisszumként értékelték. A városházi Habsburg repre-
zentáció elemei is ennek a kompromisszumkeresésnek a jegyében születtek, s a 
szabad királyi városok érdekérvényesítési stratégiájának részeként értelmezhe-
tőek, hiszen megrendelőik is maguk a városatyák voltak. A városházi Habsburg 
portrégalériák és a városkapukra festett Habsburg jelvények egyaránt a szabad 
királyi városok jogállásának és identitásának, az uralkodó iránti lojalitásának 
kifejezőeszközeként szolgáltak. Különösen jól érzékelhető ez Sopron esetében, 
ahol – Pozsonytól eltérően – a 17. században az evangélikus városvezetés 
folyamatosan látványos gesztusokkal juttatta kifejezésre a dinasztia iránti hűsé-
gét.104 Úgy tűnik, Sopronban a politikai és gazdasági szempontok, mint például a 
városnak a királyi privilégiumként biztosított vámmentes borkereskedelemhez 

102 Ellenőr, 9. (1877), június 15. 3. p.
103 Pálffy 2010. Szemléletváltásról tanúskodik az is, hogy a városházák tanácsterméből ko-

rábban eltávolított Habsburg-portrék közül több is visszakerült korábbi helyére. Így példá-
ul a kőszegi városháza tanácstermének falára már 1991-ben visszakerültek a múzeumból 
a Habsburg-portrék, így a városatyák ma is ezek alatt tanácskoznak. 2013-ban ünnepélyes 
keretek között – Habsburg György jelenlétében – elhelyezték a pécsi városháza tanács-
termének falán Márai Terézia 1780-ban festett portréját. A 2016. évi felújítást követően a 
győri városháza dísztermébe is visszakerült Mária Terézia portréja.

104 Serfőző 2020c.
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fűződő érdeke, felülírták a felekezeti ellentéteket, a bécsi udvar rekatolizációs 
törekvéseiből, majd abszolutista várospolitikájából eredő feszültségeket. Bár a 
„gyászévtized”, vagyis az 1670-es évek erőszakos rekatolizációs intézkedései 
törést hoztak a soproni magisztrátus és a bécsi udvar viszonyában is, a gyüle-
kezet 1681-re felülemelkedett sérelmein, és igyekezett hűségéről biztosítani az 
újabb koronázó országgyűlésre Sopronba látogató uralkodót. Ez év november 
15-én, I. Lipót névpatrónusa, Szent Lipót napján – amikor a ferences templom-
ban Szelepcsényi György esztergomi érsek celebrált misét az uralkodó szemé-
lyes jelenlétében – Barth János Konrád soproni lelkész az 1672. évi templom-
elvételt követően fából épült evangélikus imaházban külön ünnepi beszéddel is 
köszöntötte az uralkodót: ebben azt hangsúlyozta, hogy az Úr mellett a kétfejű 
császári sas a város legfőbb oltalmazója, amelynek szárnyai alatt a polgárok 
menedékre lelnek.105 Ez a metafora alighanem az egyik legérzékletesebb meg-
nyilvánulása a soproni városvezetés aulikus természetének.

A 18. századból jóval több emléke maradt fenn a városházi Habsburg rep-
rezentációnak, mint a korábbi időszakból, s különösen az uralkodóportrék 
műfajában érzékelhető jelentős mennyiségi növekedés. Ez minden bizonnyal 
nemcsak az emlékanyag pusztulásának csekélyebb mértékével magyarázható, 
hanem azzal is, hogy a törökellenes felszabadító háborúkat követő konszolidá-
ciós időszakban a megerősödő városok nagyobb hangsúlyt helyeztek az uralko-
dó iránti lojalitásuk megjelenítésére.

Az 1526–1780 közötti időszakból a Magyar Királyság területén 25 városból 
összesen 83 Habsburg uralkodóportrét ismerünk, míg Erdélyből egyedül a 
nagyszebeni városházáról ismerünk ilyen képmásokat. Az 1779-ben szabad ki-
rályi városi ranggal rendelkező 45 városnak tehát több mint a felében maradt 
fenn a városházáról származó, 1780 előtt készült Habsburg uralkodóportré,106 
míg a nagyobb mezővárosokból (például Óbudáról, Miskolcról vagy Kecske-

105 Barth 1681. 4. p: „…der Guldne Adler, wie Ihn Ihro Kayserl. Mayt. in Dero Wappen und 
Sigillen führen, mit dem Glorwürdigsten LEOPOLDS-Namen, uns stetigs erinnert: wer es 
sey, nächst Gott, der uns bedecke mit seinen Fittigen, unter dessen Flügeln unsere Zuflucht 
sey.” Hasonló értelmű hexameteres felirat olvasható a pozsonyi városháza 1733-ban épült 
tornyán elhelyezett márvány emléktáblán: Vrbs strVXIt teXIt reX Ipse et IVVIt IoVa. 
protegIt Vt CaroLVs fert DeVs VrbIs opeM [1733] (Jehova segítségével a város épí-
tette, a király tetővel befedte. Károly oltalmazza, Isten segíti a várost).

106 A már a késő középkorban szabad királyi rangú felvidéki városok közül csak Szakolcáról, 
Trencsénből és Kisszebenből nem ismerünk 1780 előtt készült városházi uralkodóport-
rékat. A címet később el- vagy visszanyert nagyobb városok közül nem ismerünk ilyet 
Debrecenből (1693), Budáról (1703), Újvidékről (1748) vagy Zomborból (1748).
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métről) nem ismerünk erre példát, amint – Eger és Pécs kivételével – a püspöki 
városokból, például Nyitráról, Veszprémből, Vácról vagy Nagyváradról sem.107

A 83 uralkodóportré több mint 60%-a (51 db) Mária Terézia uralkodásá-
nak idejéből (1740–1780) származik, s a királynőt, Lotaringiai Ferenc császárt 
vagy a trónörökös, majd társuralkodó II. Józsefet ábrázolja.108 A városházi ural-
kodóportrék kvantitatív és kartográfiai elemzése jól érzékelteti a Habsburg rep-
rezentáció 18. századi megerősödését és térbeli expanzióját.

Az 1740–1780 között készült uralkodóportrék között a korábbiaknál jóval 
nagyobb arányban találhatók olyan képmások, amelyek hangsúlyozottan ma-
gyar királyként ábrázolják Mária Teréziát: pozsonyi, soproni, nagyszombati, 
nagyszebeni, révkomáromi és eperjesi képmása a pozsonyi koronázáson viselt 
magyaros díszruhában ábrázolja a királynőt, míg egri, győri, kőszegi, selmec-
bányai, lőcsei vagy varasdi portréján a Szent Korona hangsúlyos ábrázolása 
jelzi magyar uralkodói címét. A magyar ruhás koronázási portré kitüntetett sze-
repet játszott Mária Terézia magyarországi reprezentációjában és szimbolikus 
legitimációjában, így a budai és a pozsonyi királyi palota dísztermében, vala-
mint a Magyar Udvari Kancellária bécsi palotájának tanácstermében egyaránt 
ez a portrétípus jelenítette meg alakját.109

A Magyar Királyi Szent István-rend 1764. évi megalapításával a Habsburg 
portréikonográfia egy újabb „magyaros” típussal bővült, amely a rend nagy-
mestereként, piros-fehér-zöld színű nagykeresztesi rendi ornátusban ábrázolja 
a Habsburg-házi magyar királyokat, Szent István király méltó utódaként tüntet-
ve fel őket. Ebben az öltözékben jelenítette meg II. Józsefet például a budai és 
a pozsonyi királyi palota dísztermében, valamint a Magyar Udvari Kancellária 
bécsi palotájának tanácstermében elhelyezett portréja, Mária Terézia magya-
ros képmásainak pandanjaként. A portrétípus a 19. században a magyarországi 
városházi Habsburg reprezentációban is megjelent, így például a pozsonyi vá-
rosháza portrégalériája számára ebben az öltözékben festették meg I. Ferenc és 
I. Ferenc József alakját.110

107 Egy 1885. évi leírás a nagyváradi városházán II. Józseftől kezdődően említ uralkodóport-
rékat. K. Nagy Sándor 1885. 54. 

108 A városházi uralkodóportrék számának 1740 utáni megugrása és elterjedése az ország déli 
részein összevethető a barokk freskófestészet magyarországi alakulásával, amely hasonló 
tendenciákat mutat a 18. század második felében. A két műfaj párhuzamos alakulása azt 
jelzi, hogy az ország oszmán hódoltság utáni konszolidációja a 18. század második felére 
teremtette meg azt a művészetszociológiai közeget (a képzőművészeti reprezentációra irá-
nyuló megrendelői igényt és az ehhez szükséges pénzügyi-infrastrukturális feltételeket), 
amely a késő barokk művészet magyarországi felvirágzását eredményezte.

109 Serfőző 2020b. 313. p.
110 Luková–Vyskupová 2017. Nr. 145, 187.
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Ferenc Józsefről egy másik „magyaros” portré is készült a pozsonyi városhá-
za számára,111 amely abban a huszártábornagyi uniformisban ábrázolja az ural-
kodót, amely V. Ferdinánd 1830. évi pozsonyi koronázásától kezdve a Habs-
burg-házi magyar királyok koronázási díszruhájaként szolgált. A huszártábor-
nagyi uniformis és a Szent István-rendi ornátus alternatívái I. Ferenc Józsefnek 
a Hősök terei millenniumi emlékmű számára készült bronzszobra kapcsán is 
felmerültek. Zala György eredetileg (1906) huszáregyenruhában ábrázolta az 
uralkodót, majd miután a Tanácsköztársaság idején összetörték a szobrot, Füre-
di Richárd 1927-ben újramintázta azt, immár a Szent István-rend ornátusában 
ábrázolva a királyt. A Habsburg damnatio memoriae jegyében aztán 1953-ban, 
a többi „népelnyomó Habsburg-uralkodó” alakjához hasonlóan Ferenc József 
szobrát is eltávolították, hogy Kisfaludi Strobl Zsigmond Kossuth-szobrát állít-
sák helyére. A király szobra a Budapest Galéria gyűjteményébe került, s hosszú 
ideje a fővárosi rendészet egy XVI. kerületi telepén várja sorsának jobbra fordu-
lását.112 A mű kalandos sorsa mintegy esszenciáját nyújtja a Habsburg reprezen-
táció és a 20. századi magyar történeti emlékezet ellentmondásos viszonyának, 
ami a városházi uralkodóportrék születését és 20. századi sorsát is meghatározta.

Függelék

1. ábra. Városházi uralkodóportrék a kora újkori Magyar Királyság területén 
készítési idejük szerint

111 Luková–Vyskupová 2017. Nr. 186.
112 N. Kósa Judit: Lejárt hősök a szoborraktárban. Népszava, 2020. február 16. (https://

nepszava.hu/3067055_lejart-hosok-a-szoborraktarban – Utolsó letöltés: 2021. március 17.)
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2. ábra. Városházi uralkodóportrék a kora újkori Magyar Királyság területén  
a legkorábbi képmások készítési ideje szerint

1526–1607 1741–1780
1. Lőcse 11. Besztercebánya
1608–1655 12. Eperjes
– 13. Esztergom
1656–1711 14. Érsekújvár
2. Bártfa 15. Győr
3. Késmárk 16. Kassa
4. Kőszeg 17. Komárom
5. Pozsony 18. Nagyszombat
6. Sopron 19. Pest
1712–1740 20 Pécs
7. Eger 21. Selmecbánya
8. Kapronca 22. Székesfehérvár
9. Körmöcbánya 23. Újbánya
10. Szeged 24. Varasd
* Nagyszeben 25. Zágráb
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(Thain 1932. 33. p.)

II. József, 1775 körül, 94×72 cm
Eperjes, Krajské múzeum v Prešove, 
ltsz. U 140

GYŐR

Mária Terézia, 1743, 121×91,5 cm
Győr, Rómer Flóris Művészeti és 
Történeti Múzeum, ltsz. 55.91.

KAPRONCA 
(KOPRIVNICA)

Átvétel a kaproncai 
városházáról, 1946

Lotaringiai Ferenc, 1745 körül,
87×69 cm. Kapronca, Muzej grada 
Koprivnice, ltsz. 395/3

VI. Károly, 1735 körül, 87×69 cm. 
Kapronca, Muzej grada Koprivnice, 
ltsz. 395/1



Mária Terézia, 1745 körül, 
87×69 cm. Kapronca, Muzej grada 

Koprivnice, ltsz. 395/2

II. József, 1760–1763, 87×69 cm
Kapronca, Muzej grada Koprivnice, 

ltsz. 395/4

Pármai Izabella, 1760–1763,
87×69 cm. Kapronca, Muzej grada 
Koprivnice, ltsz. 395/5

KASSA  
(KOŠICE)

Átvétel a kassai  
városházáról,  
1945 után

Mária Terézia, 1775 körül,
Kassa, Východoslovenské 

múzeum, ltsz. S 703

KÁROLY- 
VÁROS 
(KARLOVAC)

Mária Terézia, 1750 körül
91,5×69,3 cm. Károlyváros, Gradski 
muzej Karlovac, ltsz. IKMP-256G

Mária Terézia mint özvegy  
(J. Ducrueux nyomán), 1775 körül (1779?), 

92×70 cm. Károlyváros,  
Gradski muzej Karlovac, ltsz. IKMP-238G



II. József, 1775 körül (1779?)
92×69,8 cm. Károlyváros, Gradski 
muzej Karlovac, ltsz. IKMP-223G

KÉSMÁRK 
(KEŽMAROK)

I. Lipót, 1663 (?), 79,5×64,2 cm
Múzeum Kežmarku, ltsz. 49. (Előképe a 
lőcsei városháza I. Lipót-portréja)

I. Lipót, 1655 körül, 64×57 cm
Felirat: Leopoldus I.
Múzeum Kežmarku, ltsz. 47.

I. József, 1710 körül,
91,5×72 cm
Múzeum Kežmarku, ltsz. 51.

Vilma Amália császárné, 1710 körül
91,5×73 cm
Múzeum Kežmarku, ltsz. 50.

Felirat:  
Kaiser Ferdinand ward so 
Gestalt / Der Dritt wie er 

hier ist abgemahlt / Der 
durch sein Kaiserliche 

Macht / Kaisersmarck zur 
Freiheit gebracht /Bittlich, 
daß sein Gedächnuß hier / 
Der Gemein bleibt für und 

für // 166[3?] – Edl. P.
III. Ferdinánd, 1663(?), 84×70 cm  
Múzeum Kežmarku, ltsz. 48. (Előképe a 
lőcsei városháza III. Ferdinánd-portréja)



Mária Terézia, 1750 körül
85,5×70 cm
Múzeum Kežmarku, ltsz. 52.

Lotaringiai Ferenc, 1750 körül
85,5×70 cm
Múzeum Kežmarku, ltsz. 112.

II. József mint gyermek, 1750 körül
85,7×72 cm
Múzeum Kežmarku, ltsz. 53.

Mária Terézia és II. József kettős portréja, 1775 körül,  
50,6×68 cm,  
Múzeum Kežmarku, ltsz. 10248

KOMÁROM 
(KOMÁRNO)

Mária Terézia, 1745, 143×113 cm,  
Komárom, Dunamenti Múzeum/  
Podunajské múzeum, ltsz. U.49.
Felirat: PRIVILEGIVM SVPER 
LIBERTATE CIVITATI [sic!] HVIC / 
BENIGNE CONTVLIT, PECVLIIQVE 
SVI / REGII TITVLO REGIA  
AVTHORI/TATE ORNAVIT ET AVXIT



KÖRMÖCBÁNYA  
(KREMNICA)

Átvétel a körmöcbányai 
városházáról 1911-ben. 
(Balážová 2006.  
Nr. 130–133.)

Joseph Anton Podner (Bodner):  
III. (VI.) Károly, 1732, 254×159 cm, 

Körmöcbánya, Múzeum mincí a medailí 
v Kremnici, ltsz. U 71

Joseph Anton Podner (Bodner):
Erzsébet Krisztina, 1732, 254×159 cm
Körmöcbánya, Múzeum mincí a medailí 
v Kremnici, ltsz. U 72

Mária Terézia, 1745 körül, 92×77 cm. Körmöcbánya,  
Múzeum mincí a medailí v Kremnici, ltsz. U 47

Felirat a hátoldalán: 
E képet a város-

nak ajándekozta 
Beitel János József. 
poszonyi Kanonok 

1746.I.6-ikán. Lásd 
a leveltárban Tom.

III.Fons1.Fas.5N120

Lotharigiai Ferenc német-római császár
1745 körül, 92×77 cm, Körmöcbánya, 
Múzeum mincí a medailí v Kremnici,  
ltsz. U 48

KŐSZEG

Átvétel a kőszegi 
városházáról 
1950-ben.

I. József, 1698,  
218×130 cm, Kőszeg,  

Városi Múzeum, ltsz. 55.48

III. (VI.) Károly, 1720 körül,
218×130 cm, Kőszeg,  
Városi Múzeum, ltsz. 55.47



Mária Terézia, 1750 körül,  
84,5×67,5 cm
Kőszeg, Városi Múzeum, ltsz. 55.24

II. József, 1770 körül
121,5×93 cm
Kőszeg, Városi Múzeum, ltsz. 55.45

LŐCSE  
(LEVOČA)

Felirat:  
FERDINANDVS 
VON GOTTES 
GENADEN ROM 
KAISER AVCH ZV 
HUNGERN
UND BEHAIMB 
KONIG ZC

I. Ferdinánd, 1560 k., 75×63,5 cm 
Lőcse, Spišské múzeum, ltsz. 04487

II. Miksa, 1589, 77×64 cm 
Lőcse, Spišské múzeum, ltsz. 04485

Felirat:  
MAXIMILIANVS 
DER ANDER VON 
GOTTES  
GENADEN  
ERWELTER ROM.
KAISER 1589

II. Rudolf, 1589, 76.5× 64.5 cm 
Lőcse, Spišské múzeum, ltsz. 04486

Felirat:  
RVDOLPHVS 
DER ANDER 

VON GOTTES 
GENADEN 

ERWELTER ROM 
KAISER

1589



II. Mátyás, 1615 körül, 78×64 cm 
Lőcse, Spišské múzeum, ltsz. 04476

Felirat:  
MATHIAS. 
IMP. CAESS. / 
II. HUNG. ET: 
BOH: REX / 
N[ATUS]. 1557

Felirat:  
ANNA.MATH. I. 
ROM:IMP:VXOR

Tiroli Anna német-római császárné,  
magyar és cseh királyné, 98×59.5 cm 

Lőcse, Spišské múzeum, ltsz. 04478

II. Ferdinánd, 1622, 71×58,5 cm
Lőcse, Spišské múzeum, ltsz. 04488

Felirat:  
FERDINANDT 
II. D. G. ROM. 16 
IMPER 22

III. Ferdinánd, 1640 körül, 80×60 cm;  
Lőcse, Spišské múzeum, ltsz. 04475, (Előképe Frans Luycx 

1637-ben festett portréja, Bécs, Wien, KHM GG 8024)

Felirat: 
FERDINANDVS. 

III REX 
HVNGARIA[E]

IV. Ferdinánd, 1650 körül, 79×62,5 cm 
Lőcse, Spišské múzeum, ltsz. 04482 (Előképe Sebasti-
an Jenet 1650 körüli rézmetszete,  
Bécs, ÖNB PORT 00046799)

I. Lipót, 1670 körül, 100×85 cm  
Lőcse, Spišské múzeum, ltsz. 04477



I. József, 1705 körül, 97×78 cm 
Lőcse, Spišské múzeum, ltsz. 04479

III. (VI.) Károly, 1715 körül,
106×81 cm. Lőcse, Spišské múzeum, 
ltsz. 04480

Mária Terézia, 1750 körül, 84×70 cm 
Lőcse, Spišské múzeum, ltsz. 04480

II. József, 1750 körül, 90×60 cm
Lőcse, Spišské múzeum, ltsz. 03293

Mária Terézia mint özvegy
1770 körül, 91,5×66,8 cm 
Lőcse, Spišské múzeum, ltsz. 04483

II. József, 1780 körül, 98×74 cm  
Lőcse, Spišské múzeum, ltsz. 03928



NAGYSZOMBAT  
(TRNAVA)

Mária Terézia, 1750 körül, 211,5×132,5 cm  
Nagyszombat, Západoslovenské múzeum,  

ltsz. 7019/H

Schneider Gáspár: II. József, 1782
212×132,5 cm. Nagyszombat,  

Západoslovenské múzeum, ltsz. 7020/H

PEST

Pest városa 1703-ban nyerte vissza szabad királyi városi 
rangját. A városházi portrégaléria első (fennmaradt) ural-
kodóportréi az 1751-ben a városba látogató Mária Terézia 
és Lotaringiai Ferenc mellképei, amelyek egykor a pesti 
vármegyeháza polgármesteri fogadószobájában függtek 
(Gerey 1902. 21. tábla.) A képek a Fővárosi Képtárból 
1954-ben a Szépművészeti Múzeum gyűjteményébe kerül-
tek. Ld.: Galavics 1993, Kat.-Nr. 102–103.

Mária Terézia, 1750 körül, 95.5×77 cm
Budapest, Szépművészeti Múzeum (a Fővárosi 

Képtárból), ltsz. 54.1776

Lotharigiai Ferenc német-római 
császár, 1750 körül, 95.5×77 cm,  
Budapest, Szépművészeti Múzeum  
(a Fővárosi Képtárból), ltsz. 54.1775

PÉCS

Magyar Királyság hódolata az osztrák örökösödési 
háborúban győzedelmeskedő Mária Terézia előtt, 

1745 körül, 243,5×162 cm, Pécs, Janus Pannonius  
Múzeum, Modern Magyar Képtár, ltsz. 60.107



II. József, 1775 körül,  
250×150 cm. Pécs, Janus Pannonius  
Múzeum, Modern Magyar Képtár, ltsz. 60.108

POZSONY

Georg Stockhammer:  
I. Lipót egészalakos, páncélos 
képmása, 1678

Felirat a kereten:  
Hac Leopolde Tuum, sub 

imagine quaerat honorem, sedi 
civili, qui simulacra docet. 1678 
/ Maiestati Tuae subiectissimus, 
Adamus Chr. Pongracz L. R. C. 

Sen. & Con.

1848-ban megsemmisült

Felirat a kereten:  
SVSPICE POSONIVM TOTVS 
QVEM SVSPICIT ORBIS:
CAROLVS ET NOSTRA EST 
ORBIS IN VRBE DECVS  
POSVIT JOH.  
CHRISTOPH BURGSTALLER 
JUN. 17:28 L. R. C. SEN. ET 
SVBSTITVTVS CONSVL

Jan Jakub Matern: III. (VI.) Károly mint magyar király,
1728, 233×162 cm. Pozsony, Galeria mesta Bratislavy, ltsz. A 135. 
Luková–Vyskupová 2017. 35. p.

Daniel Schmideli: Mária Terézia 
mint magyar királynő, 1742, 
237,5×157 cm
Pozsony, Galeria mesta  
Bratislavy, ltsz. A 133
Luková–Vyskupová 2017. 
38. p.

Daniel Schmideli: II. József, 1775 k., 231,6×156,5 cm
Pozsony, Galeria mesta Bratislavy, ltsz. A 134
Luková–Vyskupová 2017. 45. p.



SOPRON

SELMECBÁNYA 
(BANSKÁ  
ŠTIAVNICA)

Átvétel az 1900-ban az 
Óvárban Richter Ede által 
létrehozott Selmecbányai 
Városi Múzeumtól  
(1925-től Mestské a župné 
múzeum v Banskej  
Štiavnici), 1967

Átvétel a  
régi városháza  
lebontásakor,  
1893-ban

Mária Terézia, 1743 körül, 97×73 cm  
Selmecbánya, Slovenské banské múzeum, ltsz. UH 1725. 
Učníková 1980. Nr. 379.

Lotaringiai Ferenc, 101×88 cm (kerettel),  
1743 körül, Selmecbánya, Slovenské banské  
múzeum, UH 1818

I. Lipót, 1692, 193×114 cm
Soproni Múzeum, ltsz. 54.212
Serfőző 2020c. 315. p.

I. József, 1692, 193×114 cm
Soproni Múzeum, ltsz. 
54.213
Serfőző 2020c. 315. p.

Ismeretlen bécsi festő: III. (VI.) Károly, 1717, 210×138 cm 
Soproni Múzeum, ltsz. 54.416  
Serfőző 2020c. 317. p.



Elveszett

SZEGED

SZÉKES- 
FEHÉRVÁR

Mária Terézia fiatalkori portréja  
(említi: Lauschmann 1998. 109. p.)

Johann Baptist Glunk: Mária Terézia mint magyar királynő, 1753,  
248×154 cm. Eszterháza, Fertőd-Eszterháza, Esterházy-kastély (Eszterháza 
Kulturális, Kutatóés Fesztiválközpont Közhasznú Nonprofit Kft.), Gy/1046.  
Serfőző 2020c. 319. p.

III. (VI.) Károly, 1719, 92×72 cm
Szeged, Móra Ferenc Múzeum,  
ltsz. 50.6. Zombori 2001. Nr. 4.

Erzsébet Krisztina császárné, 1719
91.5×71.5 cm. Szeged, Móra Ferenc Múzeum, 

ltsz. 50.98. Zombori 2001. Nr. 5.

Mária Terézia, 1750 körül, 145×96 cm
Szeged, Móra Ferenc Múzeum,  
ltsz. 50.38. Zombori 2001. Nr. 6.



ÚJBÁNYA 
(NOVÁ  
BAŇA)

VARASD  
(VARAŽDIN)

Átvétel a varasdi  
városházáról,  
1927

Átvétel a zágrábi 
városházáról,  
1919

ZÁGRÁB 
(ZAGREB)

Mária Terézia, 1745 körül, 87,5×69 cm
Újbánya, Pohronské múzeum,  

ltsz. U 15

Lotaringiai Ferenc, 1745 körül,  
88×69 cm.  
Újbánya, Pohronské múzeum, ltsz. U 6

Mária Terézia, 1745 körül, 203×140 cm.  
Varasd, Gradski muzej Varaždin, ltsz. PO 1440.  

Kaniški 2016. Nr. 78.

Joseph Hickel: II. József, 1779, 218×140 cm
Varasd, Gradski muzej Varaždin, ltsz. KPO 1459
Kaniški 2016. Nr. 106.

Mária Terézia, 1743 körül, 139×109 cm
Zágráb, Hrvatski povijesni muzej, ltsz. 8771

Schneider 1982. Nr. 148.

Lotaringiai Ferenc, 1743 körül
139×109 cm. Zágráb, Hrvatski  
povijesni muzej, ltsz. 8772
Schneider 1982. Nr. 190.



NAGYSZEBEN 
(SIBIU)

II. József, 1770 körül, 62×48 cm
Zágráb, Hrvatski povijesni muzej, ltsz. 2795
Schneider 1982. Nr. 133.

Felirat a kép alján:  
DVM AVG(usto) PRINC(ipi) ET D(omino) 
D(omino) CAROLO VI ROM(anorum)  
IMP(eratori) GERM(aniae) HISP(aniae) 
HUNG(ariae) BOH(emiaque) REGI etc.  
ARCHID(uci) AVSTR(iae) HAERED(i) 
PRINC(ipi) TRANS(ilvaniae) S(enatus)  
P(opulus)Q(ue) CIBIN(iensis) D(ie) 4  
JAN(uarii) A(nn)o 1713 / HOMAGIUM  
PRAESTARET PRO MEM(emoria) EX  
PVBL(ici) REGN(i) EXPED(itione) AB  
AVLA CAES(area) REDVX(it).  
POSVIT J. HOSMAN a ROTHENFELS
S(acri) C(aesaris) ROM(anorum)  
DEPVT(ationis) REG(ni) ASSES(or) etc.
h(oc) t(empore) CONSVL PROVINCIAE

III. (VI.) Károly, 1713, 247×155 cm. Nagyszeben, 
Muzeul National Brukenthal, ltsz. 1361  
Sonoc 2011. 20. p.

Veit Balthasar Henning: Mária Teréza mint magyar királynő, 1742, 
262×171 cm. Nagyszeben, Muzeul National Brukenthal,  
ltsz. 1402. Sonoc 2011. 31. p.

Felirat a kép alján:  
POSTQUAM SACRAE SUAE REGIAE MA(ies)T(a)TI D(ominae)  
D(ominae) MARIAE THERESIAE HUNG(ari)AE et BOHEM(i)AE  
REGINAE ARCHIDUCI AUSTR(iae) HAERED(i) PRINCIP(is)  
TRA(nsilva)NIE INCL(itus) STATUS et ORDINES PROVINCIAE  
HOMAGIU(m) FIDELITATIS CIBINII PRAESTITU(m) PER SOLE(n)
NEM // REGNI DEPUTATIONE(m) VIEN(n)AE PRAESENTARI 
CURASS(en)T EX HAC DEPUTA(ti)ONE AB AULA REDUX IN  
FULG(idam) MEMORIAM et CULTURAE DECUS.
CONTULIT PETRUS BINDER de SACHSENFELSI SAC(r)AE REG(iae)
MA(ies)t(a)TIS CONSILIAR(ius) et SENATOR CIBINIENS(is) A(nno)
1742 Mens(e) OCT (obris).
Felirat a vászon hátoldalán: Henning fecit V[indobonae] X. 1742


